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1/38لرنیتو 1400

درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

ریاضی و آمار

چه تعداد از موارد زیر نادرست هستند؟1

، درست است. الف) اگر p و q درست باشند: 

ب) اگر p درست و q نادرست باشند:  نادرست است.

ج) 

د) 

p ⇒ q

p ⇔ q

∼ (p ∨ q) ≡∼ p ∨ q

∼ q ∨ (p ∧ r) ≡ (∼ q ∧ p) ∨ (∼ q ∧ r)

3 (2 4 (1

2 (4 1 (3

f(x)اگر  و  باشد، آنگاه دامنۀ تابع  کدام است؟2 = x − ۱g(x) =  

 −x + ۲
۱

f × g

(2 (1

(4 (3

[۱ ,  ۲][۱ ,  ۲)

[−۲ ,  ۱](−۲ ,  ۱]

ارزش عبارت "اگر آب سر بالا برود، قورباغه ابوعطا می خواند." کدام است؟3

نادرست (2 درست (1

نمی توان تع�ن کرد. (4 این عبارت گزاره نیست. (3

قیمت سه نوع کالا در سال پایه 2000، 7500 و 3500 واحد پول، در سال موردنظر به ترتیب 3000، 10000 و 5000 واحد پول است.4

تعداد مورد نیاز این سه کالا در سال به ترتیب 60 ، 100 و 80 می باشد. مقدار تورم آن تقریباً چند درصد است؟

(2 (1

(4 (3

۳۵/۸۳۷/۴

۳۹/۲۴۰/۱

با توجه به جدول زیر، اگر مقدار واقعی فروش در ساعت 10 صبح 200 دلار باشد، خطای درون یابی در ساعت 10 صبح چقدر است؟5

7911131517ساعت

2510028040022065مقدار فروش

 

10 (2 20 (1

4 (4 5 (3

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ یازدهم انسانی 8 بهمنکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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2لرنیتو 1400 /38

p)]گزارۀ  در چند حالت دارای ارزش نادرست است؟6 ∧ q) ∨ (∼ q ⇒ p)] ⇒∼ q

صفر (2 3 (1

2 (4 1 (3

کدام بیان نادرست است؟7

خط فقر برابر است با نصف میانگین یا نصف میانۀ درآمد ماهانۀ افراد جامعه (1

تغ�ر متوسط قیمت کالاها و خدمات در طول زمان را تورم می نامند. (2

نرخ بیکاری عبارت است از نسبت جمعیت بیکار به جمعیت شاغل (3

خوانایی متن، میزان سهولت درک متن از طریق انتخاب واژه های مناسب و رعایت دستور نگارش است. (4

g(x)اگر  و  باشد، آنگاه دامنۀ تابع  کدام است؟8 = x − ۱f(x) = x 

g
f

(2 (1

(4 (3

RR − {۱}

R − {۰}R − {۰ ,  ۱}

Aکدام گزینه دربارۀ ارزش گزارۀ  نادرست است؟9 : (∼ p ⇒ q) ∨ (p∧ ∼ q) ⇔( ) q

اگر  درست و  نادرست،  درست. (2 اگر  درست و  درست،  درست. (1

اگر  نادرست و  نادرست،  درست. (4 اگر  نادرست و  درست،  درست. (3

pqApqA

pqApqA

fاگر  تابع باشد، حاصل  کدام است؟10 = ۷, −۶ , ۲, ۸ ,  , a − ۱ , ۲a + ۱, ۶ , −۵, b + ۴{( ) ( ) ( ۴ ۲ ) ( ) ( )}a + b

(2 1 (1

(4 2 (3

−۱

−۲

، آنگاه مقدار  در11 ،  و   ، اگر داشته باشیم 

نقطۀ  را به دست آورید.

f  (x) =۱ −x + x∣ ∣f  (x) =۲ x − ۱∣ ∣f  =۳ f  ×۱ f  ۲f  =۴ f  +۱ f  ۲f  =۵ f  −۴ f  ۳

x = −۱

صفر (2 -1 (1

2 (4 1 (3

pاگر گزاره شرطی  نادرست باشد، آنگاه ارزش گزاره  کدام است؟12 ∧ q ⇒∼ p ∨ r(p ∧ r) ⇔∼ q

نادرست (2 درست (1

r وابسته به ارزش (4 p وابسته به ارزش (3

www.alirezaafshar.org
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3/38لرنیتو 1400

چه تعداد از جملات زیر، گزارۀ درست است؟13

الف- سیب قرمز از سیب زرد خوشمزه تر است.

ب- همۀ اعداد اول، فرد می باشند.

پ- از صدای سخن عشق ندیدم خوشتر.

ت- عدد 5 عددی گویا است.

ث- افلاطون نویسنده کتاب ارغنون است.

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

گزارۀ "10 عددی اول است" با کدام یک از گزاره های زیر هم ارزش است؟14

(2 5 عددی اول است. (1

(4 هر ساعت 60 ثانیه است. (3

۲ =۴ ۴۲

۳ +۲ ۴ =۲ ۵۲

کدام گزینه ضابطۀ تابع رسم شده را نشان می دهد؟15

(1

(2

(3

(4

f(x) =   {
(x − ۱) ; x ≥ ۱۲

− (x + ۱) ; x < −۱۲

f(x) =   {
x − ۱ ; x ≤ ۱۲

− x + ۱ ; x > −۱۲

f(x) =   {
(x − ۱) + ۱ ; x ≥ ۱۲

− (x + ۱) − ۱ ; x < −۱۲

f(x) =   {
− (x − ۱) − ۱ ; x > ۱۲

(x + ۱) + ۱ ; x ≤ −۱۲

کدام گزینه در مورد یک تابع همانی درست نیست؟16

دامنه و برد با یکدیگر برابرند. (1

برد این تابع فقط یک عضو دارد. (2

از لحاظ هندسی نمودار این تابع نیمساز ناحیۀ اول و سوم است. (3

در نمایش زوج مرتبی تابع همانی مؤلفه های اول و دوم باهم برابرند. (4

www.alirezaafshar.org
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4/38لرنیتو 1400

یک فروشگاه لوازم خانگی، جدول تخفیف زیر را برای مشتریان خود ارائه نموده است. یک مشتری با خریدی معادل شش میلیون17

تومان، شامل چند تومان تخفیف خواهد شد؟

میزان تخفیف (درصد)مبلغ خرید (تومان)

خرید تا 

مازاد بر  تا 

مازاد بر  تا 

مازاد بر 

۱ , ۰۰۰ , ۰۰۰۲

۱ , ۰۰۰ , ۰۰۰۲ , ۵۰۰ , ۰۰۰۳

۲ , ۵۰۰ , ۰۰۰۵ , ۰۰۰ , ۰۰۰۵

۵ , ۰۰۰ , ۰۰۰۸

(2 (1

(4 (3

۲۷۰ , ۰۰۰۳۰۰ , ۰۰۰

۴۰۰ , ۰۰۰۴۸۰ , ۰۰۰

f(x)اگر  باشد، نمودار تابع  کدام است؟18 = ∣x∣(f × f) (x)

(2 (1

(4 (3

19
، حاصل  کدام است؟ f(x)در تابع  =   {

− ۱ : x ≥ ۲
− ۳ : x < ۲f(۰)

(2 (1

2 (4 صفر (3

−۳−۱

p)ارزش گزارۀ  همواره ............20 ∧ (p ⇒ q)) ⇒ q

نادرست است (2 درست است (1

به ارزش  بستگی دارد (4 به ارزش  بستگی دارد (3pq

www.alirezaafshar.org
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5/38لرنیتو 1400

f(x)تابع  به صورت چندضابطه ای کدام است؟21 = ∣ − ۲x − ۳∣

(2 (1

(4 (3

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x + ۳ ; x ≥  

۲
۳

− ۲x − ۳ ; x <  

۲
۳f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x + ۳ ; x ≤ −  

۲
۳

− ۲x − ۳ ; x > −  

۲
۳

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۲x − ۳ ; x ≤ −  

۲
۳

۲x + ۳ ; x > −  

۲
۳f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۲x + ۳ ; x ≥  

۲
۳

۲x − ۳ ; x <  

۲
۳

ارزش گزاره های زیر به ترتیب در کدام گزینه صحیح مشخص شده اند؟22

الف) 

ب) 

ج) اگر همۀ داده ها با یکدیگر برابر باشند، آن گاه انحراف معیار داده ها صفر است.

د) 37 عددی زوج یا عددی اول است.

(a + b) = a + b ∧( ۲ ۲ ۲) (۰ − ۱) = ۱( ۲ )

−  < − ⇔(
۲
۱

۳
۱

) (−۲) =−۳ −  

۸
۱

نادرست- درست- درست- درست (2 درست- درست- نادرست- نادرست (1

نادرست- درست- درست- نادرست (4 نادرست- نادرست- درست- درست (3

، آنگاه  کدام گزینه است؟23 fاگر داشته باشیم  و  = a, ۳ , b, ۰ , c, d{( ) ( ) ( )}g = b, ۱ , a, −۱{( ) ( )}f − ۲g

(2 (1

(4 (3

a, ۱ , b, ۲{( ) ( )}a, ۵{( )}

a, ۵ , b, −۲{( ) ( )}b, −۲ , a, −۱{( ) ( )}

f(x)g(x)f(x)g(x)اگر  تابع ثابت و  تابع همانی باشد، نمودار توابع  و  چند برخورد دارد؟24

حداکثر یک (2 قطعاً یک (1

حداقل یک (4 یک یا دو (3

شکل زیر، نمودار کدام تابع است؟25

(1

(2

(3

(4

y = −∣x − ۲∣ + ۲

y = x + ۲∣x∣

y = ۲x − ∣x∣

y = ∣x − ۲∣ − ۲

26

f(x)برد تابع  کدام است؟ =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۳x − ۱ ; x > ۱

x + ۲ ; −۳ < x ≤ ۱
− x + ۳ ; −۶ < x ≤ −۳

(2 (1

(4 (3

(۹, +∞)(۲, +∞)

[۰, +∞)(−۱, +∞)

www.alirezaafshar.org
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6/38لرنیتو 1400

27
f(x)کدام یک از خط های زیر تابع  را قطع می کند؟ =   {

 ; x ≥ ۲x − ۱
۱ − x ; x < −۱

(2 (1

(4 (3

x = ۰y = −۱

x = ۱y = ۱

ستون نتیجۀ جدول زیر کدام است؟28

qp

?TF

?FT

?FF

?TT

 

(p∨ ∼ q)  ⇔  (q   ⇒  ∼ p)

(2

T

T

T

F

(1

F

F

F

T

(4

F

T

F

T

(3

F

T

T

F

www.alirezaafshar.org
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چه تعداد از گزاره های زیر نادرست هستند؟29

الف) 

ب) 

پ) 2 تنها عدد اول زوج است.

ت)  دو ریشه دارد.

۲ + ۳ ≥ ۷
۵ + ۳ ۱۰=

∣x∣ = ۵

۲ (2 ۱ (1

۴ (4 ۳ (3

، رابطۀ  یک تابع است؟30 , m{(۳به ازای کدام مقدار   m) ,  (m ,  ۴) ,  (۳ ,  m −۲ ۶) ,  (−۲ ,  m)}

(2 1) و 

(4 هیچ مقدار (3

−۲۳۳

−۲

علوم و فنون ادبی

مفهوم بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟31

"این پنج روزه مهلت ایام آدمی            از خاک دیگران به تکبر چرا رود؟"

دامن  کشان به باغ گذر کن که سرو را            دامن ز رشک قد تو در پا کشیده اند (1

دامن کشان که می رود امروز بر زمین            فردا غبار کالبدش در هوا رود (2

چون آب کز استادن بسیار شود سبز            از مهلت ایّام شود تیره، روان ها (3

ای که پنجاه رفت و در خوابی            مگر این پنج روزه دریابی (4

مفهوم بیت زیر، از کدام بیت دریافت می شود؟32

"عشق رساند تو را تا به جناب خدا           در ره اطوار صنع راهرو و رهبرست"

هر کس که ملامت کند از عشق تو ما را           معذور بدارند چو بینند عیانت (1

ما را ز درد عشق تو با کس حدیث نیست           هم پیش یار گفته شود ماجرای یار (2

گویند روی سرخ تو سعدی که زرد کرد؟           اکسیر عشق بر مسم افتاد و زر شدم (3

بلای عشق تو بر من چنان اثر کردست           که پند عالم و عابد نمی کند اثرم (4

کدام گزینه از دلایل گسترش تصوف در ایران بود و این حادثه به چه قرنی برمی گردد؟33

پرهیز از زهد ریایی - قرن هفتم (1

خدشه دار شدن غرور ملی ایرانیان و نیاز به سخنان آرامش بخش - قرن هفتم (2

تغ�ر اوضاع اجتماعی - قرن نهم (3

بی اعتباری دنیا و دیدن تغ�رات زمانه - قرن هشتم (4

www.alirezaafshar.org
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ترتیب قرار گرفتن ابیات به لحاظ داشتن آرایه های ایهام - حسن تعلیل - تلمیح و تشبیه کدام است؟34

الف) خون دل مشتاقان خوردست لب لعلت                  سرخ است لبت اینک منکر نتوان بودن

ب) ای نسیم سر زلفت دم جان بخش مسیح                  وی بناگوش چو سیمت ید بیضای کلیم

ج) نخواهم دامن مهرت ز دست دل رها کردن                مگر روزی که دور از تو اجل گیرد گریبانم

د) گو مکن شور و مکَن کوه به تلخی فرهاد                   که رسیدست به کام از لب شیرین خسرو

ج، الف ،د ، ب (2 ب، الف ، د، ج (1

د، ج ، ب ، الف (4 ج ، د ، الف ، ب (3

سبکِ شعرِ کدام شاعر، حدّ واسط سبک دورۀ عراقی و سبک هندی است و شاخصۀ اصلی آن چیست؟35

محتشم کاشانی، مرثیه  سرایی (2 وحشی بافقی، واقع  گرایی (1

کلیم کاشانی، ابداع معانی و خیال  های رنگین (4 بابا فغانی شیرازی، ظرافت و رقّت معانی (3

مفهوم کدام بیت متفاوت است؟36

گر تمنّای تو از خاطر ناشاد رود            داغ عشق تو گلی نیست که از یاد رود (1

نرود حسرت آن چاه زنخدان از دل            تشنه را آب محال است که از یاد رود (2

نتوان از سر او برد هوای شیرین            لشگر خسرو اگر بر سر فرهاد رود (3

کاش چون شمع همه سر شود اعضای کلیم            تا سراسر به ره عشق تو بر باد شود (4

کدام آرایه در بیت زیر وجود ندارد؟37

"ز شوق روی تو اندر سر قلم، سودا           فتاد و چون من سودازده به سر می گشت"

تشبیه (2 تلمیح (1

استعاره (4 کنایه (3

رکن (پایۀ آوایی) پایانی مصراع های کدام بیت تکرار ارکان قبل از خود نیست؟38

همه کارم ز خودکامی به بدنامی کشید آخر            نهان کی ماند آن رازی کزو سازند محفل ها (1

همه را هست همین داغ محبّت که مراست            که نه مستم من و در دور تو هشیاری هست (2

هرچه در حسن تو گویند چنانی به حقیقت            عیب آن است که با ما به ارادت نه چنانی (3

جان مرا مست کنی، مست چو بر من گذری            عقل مرا پست کنی زلف چو در هم شکنی (4

سبک کدام بیت متفاوت است؟39

رضا به داده بده وز جبین گره بگشای            که بر من و تو در اختیار نگشاده ست (1

درون صافی کن ای آدم، دم عشق            که امروزی تو اینجا آدم عشق (2

مرا در پیرهن دیوی منافق بود و گردنکش            ولیکن عقل یاری داد تا کردم مسلمانش (3

تا در میان نیاری، بیگانه ای نه یاری            درباز هر چه داری گو مرد اتفاقی (4

www.alirezaafshar.org
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در کدام گزینه پایه های آوایی بیت زیر به درستی نشان داده شده است؟40

" بیا تا گل برافشانیم و می در ساغر اندازیم            فلک را سقف بشکافیم و طرحی نو دراندازیم"

بیا تا گل | برافشانیم | و می در سا | غر اندازیم | فلک را سقف | بشکافیم | و طرحی نو | دراندازیم (1

بیا تا گل | برافشانی | م و می در سا | غر اندازیم | فلک را سقف | بشکافیم | و طرحی نو | دراندازیم (2

بیا تا گل | برافشانی | م و می در | سا غر اندازیم | فلک را سق | ف بشکافیم | م و طرحی نو | دراندازیم (3

بیا تا گل | برافشانی | م و می در سا | غر اندازیم | فلک را سق | ف بشکافی | م و طرحی نو | دراندازیم (4

عوامل مؤثر در روی آوری شاعران ایرانی به دربار هند، در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟41

تسلط طولانی مدت مغولان و تیموریان بر ایران - ترویج و نفوذ زبان ترکی توسط شاهان صفوی (1

تأثیر پذیرفتن فرهنگ هند از فرهنگ ایرانی - جدال شاهان صفوی با شاهان عثمانی (2

توجه کم وبیش شاهان صفوی به زبان فارسی و شعرگویی - ترویج زبان فارسی در هند (3

کم توجهی شاهان صفوی به شاعران - شاعرنوازی و ادب گرایی سلاطین هند (4

آرایۀ روبه روی کدام بیت، درست است؟42

به یاد شمع رخت آهی از دلم سر زد           که در دل شب تاریک روشنایی داد (تناقض) (1

ای نور چشم مستان در عین انتظارم           چنگی حزین و جامی بنواز یا بگردان (تشبیه) (2

هر دوستی که کردم تأثیر دشمنی داد                  هر خون دل که خوردم از دیده ام روان شد (تشخیص) (3

چو یار آشنا ما را غلام خویش می خواند                غریب است این که هر ساعت چنان بیگانه بنشیند (ایهام تناسب) (4

عبارت زیر دربارۀ کدام نویسنده یا شاعر بزرگ ایرانی است؟43

گاه ایرانی است، در سرودن غزل های عاشقانه نیز سرآمد شاعران فارسی زبان "وی نه تنها در ادبیات تعلیمی سخن گوی ضمیر خودآ

است."

فخرالدین عراقی (2 سعدی (1

عطاملک جوینی (4 مولانا جلال الدین بلخی (3

آرایه های بیتِ زیر، کدام است؟44

"در مجلس دهر، ساز مستی پست است                   نه چنگ به قانون و نه دف بر دست است"

تشبیه، استعاره، ایهام، کنایه (2 استعاره، مجاز، ایهام، حسن تعلیل (1

تشبیه، جناس، ایهام تناسب، کنایه (4 استعاره، مجاز، کنایه، حسن تعلیل (3

وزنِ عروضی مصراع "چشم تماشای خلق در رخ زیبای اوست" با کدام مصراع همسان است؟45

خوشتر از دانۀ اشکم گهری پیدا نیست (2 گر مرد رهی با خبر از نالۀ دل باش (1

تا به جفایت خوشم ترک جفا کرده  ای (4 قطع نظر ز دشمن ما کرد چشم دوست (3
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ترتیبِ قرار گرفتن ابیات باتوجه به آرایه های: "ایهام تناسب، حسن تعلیل، استعاره و حس آمیزی"، در کدام گزینه درست است؟46

الف) بام آن کعبۀ مـقصود بلنـد است ای کاش            عشـق می داد مرا بال و پری بهتر از ایـن

اـلـی نـیـسـت چـشـمـم           کـه پـنـدارم شــراب لالـه رنـگ اســت ب) از آن از اشـک خ

اـع بـلبـل شـیرین کلام خواهـد بود ج) چـو سرو، میل چمن کن که صبح دم در باغ           سم

اـد دلـی کـز غـم دلـدار خـراب اسـت اـر سـری کـز می سودای تو مست است          آب د) هشی

ج، ب، د، الف (2 ج، الف، ب، د (1

د، ب، الف، ج (4 د، الف، ب، ج (3

وزن کدام مصراع همسان است؟47

از این سحر خجلت رسد عنصری را (2 هندو بچه ای سازد از این ترک ضمیرم (1

از نعش هُدی تختش و از تیر فلک میل (4 تا چهرۀ عقیق کند احمر از شعاع (3

همۀ ابیات در وزن همسان دولختی سروده شده  اند، به  جز:48

زان پرده می  گشاید دلبند نازنینم            تا در نظر نیاید زیبانگار چینم (1

هر گوشه کمین کرده ابروی کماندارش            در صید نظربازان بگشاده کمینش بین (2

تا به جفایت خوشم ترک جفا کرده  ای            این روش تازه را تازه بنا کرده  ای (3

قامت به ناز افراخته خلقی ز پا انداخته            دل  ها مسخّر ساخته کشورستانی را ببین (4

بیتِ زیر، "فاقد" کدام آرایه های ادبی است؟49

"به خون لعل فرورفت کوه سنگین دل            چو در محبّت شیرین هلاک شد فرهاد"

مجاز، جناس (2 تشبیه، کنایه (1

تلمیح، حسن تعلیل (4 اغراق، تشخیص (3

آرایه های کدام گزینه تماماً در بیت زیر وجود دارد؟50

"چو روی دوست بوَد گو بهار و لاله مروی                چه حاجت است به گل، بزمِ ویس و رامین را؟"

مراعات نظیر - جناس ناهمسان - تشبیه - ایهام تناسب (1

ایهام - مجاز - کنایه - تلمیح (2

تلمیح - کنایه - حسن تعلیلی - تشبیه (3

تشبیه - تلمیح - جناس ناهمسان - تناسب (4

در بیت زیر چند تشبیه به  کار رفته است؟51

"تو ماه آسمانی و ما را به دست ظلم            در زیر پای هجر چو خاک زمین مکن"

سه (2 دو (1

چهار (4 یک (3
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کدام گزینه تقطیع درست بیت زیر است؟52

"همه عالم تن است و ایران دل            نیست گوینده زین قیاس خجل"

ه مه عا لم ت نس تو ای را ن دل            نی ست گو یند ده زی ن قی یاس خ جل (1

ه مِ عا لم ت نس ت ای ران دل            نیست گو ین دِ زین ق یاس خ جل (2

ه مه عا لم ت نس ت ای را ن دل            نیس ت گو ین ده زی ن ق یاس خ جل (3

همه عا لم تنس ت و ای ران دل            نی ست گو یند زین قی یاس خ جل (4

در کدام بیت، آرایه های ایهام و استعاره "هر دو" یافت می شود؟53

آفتابی کز شفق، رخسار، در خون شسته است            داغِ ناخن خورده  ای از لاله  زارِ حسنِ اوست (1

زهره  سازی خوش نمی سازد مگر عودش بسوخت            کس ندارد ذوق مستی می گساران را چه شد (2

در بزم دور یک دو قدح درکش و برو            یعنی طمع مدار وصال دوام را (3

فرش طرب بگستر چون باد نوبهاری            فراش بوستان گشت نقاش گلستان شد (4

مفهومِ بیت زیر از کدام بیت، دریافت می شود؟54

"ای گل که موج خنده ات از سر گذشته است             آماده باش گریۀ تلخ گلاب را"

گریه ها در پرده دارد عیش های بی گمان              خندۀ بی اختیار برق، باران آورد (1

گاه شاد از عشرت دنیا                  در این ماتم سرا یا طفل یا دیوانه می خندد نمی گردد دل آ (2

گل چو بر نالۀ مرغان چمن خنده زند                چه کند بلبل شب خیز که سودا نکند (3

خنده بر بخت زنم یا به وفاداری دوست             گریه بر خویش کنم یا به گرفتاری دل (4

در بیت زیر، چند استعاره وجود دارد؟55

"ای چشم خرد حیران در منظر مطبوعت            وی دست نظر کوتاه از دامن ادراکت"

سه (2 دو (1

یک (4 چهار (3

عبارت زیر معّرف کدام شاعر است؟56

از شاعران قرن دهم است که در سرودن شعر مذهبی معروف و ترکیب بند عاشورایی او زبانزد است:

"باز این چه شورش است که در خلق عالم است            باز این چه رستخیز عظیم است کز زمین

باز این چه نوحه و چه عزا و چه ماتم است            بی  نفخ صور خاسته تا عرش اعظم است"

وحشی بافقی (2 کلیم کاشانی (1

صائب تبریزی (4 محتشم کاشانی (3

مهم ترین نوع مجاز، مجاز به علاقه ............ است.57

مشابهت (2 مجاورت (1

ملازمت (4 مکانت (3
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انتساب چند اثر به پدیدآورندۀ آن "غلط" آمده است؟58

(مجالس  المؤمنین: شیخ بهایی) (حبیب السیر: خواند میر) (جامع عباسی: اسکندر بیگ ترکمان) (عین  الحیات: علی بن حسین واعظ

کاشفی) (محاکمة اللّغتین: سلطان حسین بایقرا) (تحفة  الاحرار: جامی) (صد پند: خواجه عبداالله انصاری) (المعجم فی معا�ر اشعار

العجم: شمس قیس رازی) (رسالۀ دلگشا: عبید زاکانی) (عشّاق  نامه: فخرالدین عراقی)

چهار (2 سه (1

شش (4 پنج (3

استعارۀ مکنیه در کدام بیت، تشخیص نیست؟59

در شامگه هجرش بگداخت تن و جانم            در دامگه عشقش بشکست پر و بالم (1

پیش از آن دم که زند خط شب از عارض روز            از سر زلف و رخت لیل و نهاری بوده است (2

در فراقش می  نویسم نامه  ای از دست من            خامه خون می  گرید و خط خاک بر سر می  کند (3

گرچه چشمم بسته است اما سرشکم می  رود            باز می  گوید به مردم ماجرای چشم من (4

کدام  گزینه، از دلایل مهاجرت شاعران ایران به هند در دورۀ صفوی نیست؟60

بی مهری شاهان صفوی نسبت به شاعران (1

بی تفاوتی کامل شاهان صفوی به زبان فارسی و ترویج زبان ترکی (2

شاعرنوازی سلاطین هند (3

توجه شاهان هندی به ادبیات فارسی (4

تاریخ

در پیمان عقبۀ دوم، بزرگان یثرب بر اساس کدام تعهد با پیامبر (ص) زمینۀ تاریخی مهاجرت رسول خدا و پیروانش از مکه به یثرب61

را فراهم آورد؟

به خداوند شرک نورزند. (2 فرزندان خود را نکشند. (1

رسول خدا را در برابر دشمنان یاری دهند. (4 در کارهای خیر از رسول خدا فرمان برند. (3

توضیح زیر مربوط به کدام یک از منابع و آثار نوشتاری است؟62

"نوشته های روی این منبع، اطلاعات مفیدی دربارۀ اوضاع سیاسی، اجتماعی، مذهبی، اقتصادی و هنری سلسله های حکومتی و نام

پادشاهان ارائه می دهد."

نامه های دولتی (2 سکه ها (1

طبقات (4 منشآت (3
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نخستین گامی که معاویه در جهت موروثی کردن خلافت برداشت، کدام است؟63

تع�ن ولیعهد برای خود (2 فتح شام و لشکرکشی به سوی قسطنطنیه (1

سرکوب قیام های متعدد موالی (4 کید بر جایگاه بزرگ قبیلۀ قریش تأ (3

کدام ایلخان به مذهب شیعه گروید؟ عامل گسترش تشیع در این دوره کدام است؟64

غازان - کوشش های علمی و فرهنگی خواجه رشیدالدین فضل االله (1

الجایتو - کوشش های علمی و فرهنگی خواجه نصیرالدین توسی (2

غازان - کوشش های علمی و فرهنگی خواجه نصرالدین توسی (3

الجایتو - کوشش های علمی و فرهنگی خواجه رشیدالدین فضل االله (4

کدام گزینه پیرامون پیمان نامۀ عمومی مدینه صحیح می باشد؟65

این پیمان نامه به منظور ایجاد همدلی و وحدت دینی میان مسلمانان و بسیاری دیگر از گروه های غیرمسلمان مستقر در مدینه (1

برقرار شد.

پیمان نامه، حقوق و مسئولیت های هریک از گروه های انصار و مهاجر و چگونگی ارتباط آن ها با یکدیگر را مشخص می کرد. (2

پیمان نامۀ عمومی یا قانون اساسی مدینه، مهم ترین اقدام پیامبر برای تأسیس نظام اجتماعی و سیاسی منسجمی در چارچوب (3

دین اسلام به شمار می رود.

کنده از اختلاف و درگیری، همواره تهدیدی جدی برای آرامش و امنیت پراکندگی قبایل و دشمنی مشرکان و پیشینه ای آ (4

مدینه به شمار می رفت.

قسطنطنیه توسط چه کسی فتح شد؟ دلایل اهمیت آن چه بود؟66

سپاهان اسلام - ارتش دریای نیرومند - اقتصاد و فرهنگ نسبتاً قوی (1

ترکان عثمانی - موقعیت جغرافیایی و ارتباطی ویژه - داشتن باروهای دفاعی مستحکم (2

سپاهان اسلام - موقعیت جغرافیایی و ارتباطی ویژه - داشتن باروهای دفاعی مستحکم (3

ترکان عثمانی - ارتش دریای نیرومند - اقتصاد و فرهنگ نسبتاً قوی (4

سرودن منظومه های حماسی و تاریخی که در ایران پیشینه داشت، در کدام دوره رواج و رونق بسیاری یافت؟67

خورازمشاهیان (2 صفویان (1

غزنویان (4 مغولان (3

مهم ترین پیامد اجتماعی - مذهبی حمله مغول به ایران چه بود؟68

تشکیل حکومت های شیعه در ایران (2 افزایش گرایش مردم به طریقت های صوفیانه (1

رواج انزواطلبی و دوری از امور دنیوی (4 گسترش تصوف و تشیع و پیوند آن ها با یکدیگر (3
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کدام گزینه به معنی درستی از رنسانس اشاره دارد؟69

احیای فرهنگ روم باستان در ایتالیا و دیگر بخش های اروپا را رنسانس می گویند. (1

نوزایی و تجدد حیات است و از نظر تاریخی به دگرگونی های فکری و فرهنگی گفته می شود. (2

تغ�ر و تحول تاریخی و دگرگونی های اقتصادی و سیاسی جوامع غربی گفته می شود. (3

تغ�ر و تحولات اساسی در جنبه های مختلف فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و سیاسی جوامع اروپایی گفته می شود. (4

شبه جزیرۀ عربستان در کدام قسمت فلات ایران قرار گرفته است؟70

غرب و جنوب غربی (2 جنوب (1

جنوب و جنوب غربی (4 غرب (3

کدام روش تاریخ نگاری برای ثبت و ضبط سخنان و سیرۀ پیامبر به کار گرفته می شد؟71

ترکیبی (2 موضوعی (1

روایی (4 تحلیلی (3

کدام گزینه باعث شد اسپانیا به یکی از قدرتمندترین کشورهای اروپایی در قرن های 16 و 17 میلادی تبدیل شود؟72

پیروزی در جنگ های مختلف و غنائم بسیار (2 کشف سرزمین های جدید (1

نیروی دریایی قدرتمند (4 طلا و نقره غارت شدۀ بومیان آمریکا (3

کدام یک از انواع تاریخ نگاری های زیر، از اواخر قرن سوم هجری متداول شد؟73

تاریخ نگاری تحلیلی (2 تاریخ نگاری ترکیبی (1

تاریخ نگاری روایی (4 تاریخ  نگاری سنتی (3

کدام گزینه پیرامون بورژوا به درستی بیان شد؟74

بورژواها نگرش و علایق یکسانی با فئودال ها و شوالیه ها داشتند. (1

گروه جدیدی از ثروتمندان شامل کشاورزان و برده داران را شامل می شدند. (2

با ایجاد انجمن ها و شوراهای مختلف نقش مؤثری در ادارۀ امور شهرها به عهده گرفتند. (3

در قرون وسطا و اوایل رنسانس به طبقات میانۀ شهری و کشاورزان روستایی گفته می شد که ثروت خود را از کار و تلاش به (4

دست آورده بودند.

در دورۀ کدام پادشاه صفوی، نفوذ زنان و خواجه سرایان  افزایش یافته و آنان در امور کشور دخالت می کردند؟75

شاه سلیمان (2 شاه صفی (1

شاه سلطان حسین (4 شاه عباس دوم (3
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هنرمندان دورۀ رنسانس کدام یک از گزینه های زیر را محور کار خود برای خلق آثار قرار می دهند؟76

فرشتگان (2 انسان و طبیعت (1

انسان و جانوران (4 طبیعت و اشیاء (3

ظفرنامه از کدام نوع تاریخ نگاری می باشد؟77

تاریخ های سلسله ای (2 تک نگاری (1

سفرنامه ها (4 تاریخ های منظوم (3

مورخان جهت اعتبارسنجی گزارش های تاریخی به  کدام امر زیر می پردازند؟78

تأ�د گزارش ها (2 مطابقت بقا سایر گزارش ها (1

حذف زایدات (4 نقد (3

نخستین شهری که پیامبر جهت ایجاد پایگاهی جدید برای اسلام راهی آن شد، کدام است؟79

یثرب (2 طائف (1

حبشه (4 نجد (3

کدام گزینه تا سال 8 ق، یکی از شروط بیعت با پیامبر و پذیرش دعوت اسلام به شمار می رفت؟80

قطع ارتباط تجاری و اقتصادی با مشرکان (2 عدم مراوده با مکیان (1

هجرت به مدینه و ترک نکردن آن (4 ممنوعیت ازدواج با یهودیان (3

سکه ها و نوشته های روی سکه ها، جزء کدام یک از منابع تاریخ نگاری است؟81

غیرنوشتاری - منظوم (2 نوشتاری - ادبی (1

غیرنوشتاری - نوشتاری (4 نوشتاری - غیرنوشتاری (3

کدام گزینه، دربارۀ جداشدن قندهار و الحاق مجدد آن به خاک ایران در دورۀ صفوی درست است؟82

در دورۀ شاه  صفی از ایران جدا شد و شاه عباس دوم آن را به خاک ایران بازگرداند. (1

در دورۀ سلطان محمد خدابنده از ایران جدا شد و شاه صفی بار دیگر آن را به خاک ایران ضمیمه کرد. (2

در دورۀ شاه صفی، ایران تسلط خود را بر قندهار از دست داد و شاه سلیمان موفق شد آن را به قلمرو ایران بازگرداند. (3

در دورۀ کوتاه سلطنت اسماعیل دوم از تسلط ایران خارج شد و محمد خدابنده آن را به قلمرو ایران ملحق کرد. (4

شارلمانی یکی از پادشاهان معروف فرانک ها با همراهی پاپ به کدام اقدام مهم دست زد؟83

با خلافت عباسی رابطه برقرار کرد. (1

مسیحیت را در اروپا گسترش داد. (2

امپراطوری مقدس روم را به وجود آورد. (3

با مسلمانانی که ازطریق اسپانیا وارد اروپا شده بودند، جنگید. (4
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هدف اصلی خواجه نظام الملک در تکامل و گسترش نظام اداری ایران چه بود؟84

تقابل با خویِ جنگاوری امیران سلجوقی و حفظ میراث اداری کهن ایرانی (1

ایجاد ثبات و استمرار و مقابله با امیران و نظامیان سلجوقی که به سنت های قبیله ای وفادار بودند. (2

پایان بخشیدن به تقابل کهن میان اهل شمشیر و اهل قلم در تاریخ ایران (3

حفظ جایگاه وزارت در مقابل قدرت و ارادۀ نامحدود شاه (4

دولت های صفوی و گورکانی بر سر کدام مسئله با یکدیگر اختلاف داشتند؟85

سلطه بر قندهار (2 تجارت با دولت عثمانی (1

تسلط بر خراسان (4 ارتباط مستقیم با اروپا�ان (3

در کدام روش مورخ ناچار به گزینش و انتخاب است و امکان دارد از برخی جنبه ها چشم بپوشد؟86

تاریخ نگاری ترکیبی (2 تاریخ نگاری روایی (1

سال شماری (4 تاریخ نگاری تحلیلی (3

هدف اصلی معاویه و برخی از طرفداران او از ترویج تفکر جبرگرایی کدام بود؟87

معاویه تلاش داشت تا از این طریق مسلمانان مکه و مدینه خلافت او را بپذیرند. (1

این بود که القا کنند تمام اقداماتشان تقدیر خداوند است و نباید در مقابل این تقدیر ایستاد. (2

زمینه بر تخت نشستن یزید، پسرش را مهیا کند تا همه با او بیعت نمایند. (3

می خواستند عملکرد خود را نسبت به اهل بیت و به  خصوص امام حسن، توجیه نمایند. (4

کدام یک از خلفای عباسی، علاقه فراوانی به مباحث و مناظره های علمی از خود نشان می داد؟88

هارون الرشید (2 امین (1

مأمون (4 مهدی (3

کدام مورد از عوامل زمینه ساز قیام های ایرانیان در برابر عباسیان نیست؟89

قتل ابوسلمه خلال (2 نابودی خاندان های برمکی و سهل (1

ستم به شیعیان و اهل بیت پیامبر (4 سخت گیری بر پیروان مانی، مزدک و زرتشت (3

کدام گزینه تفاوت برده و سرف را به درستی بیان می کند؟90

در کشاورزی از آنان استفاده می شد. (2 جایگاه در مرتبۀ اجتماعی نظام فئودالی (1

قابل خریدوفروش بود. (4 حق ترک ملک ارباب خود را نداشت. (3
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جغرافیا

مرزهای سیاسی و اداری در نوای بر کدام مبنا تع�ن می شوند؟91

نژاد و قوم (2 تصمیم گیری انسان ها (1

اقتصاد و فرهنگ (4 زبان مشترک (3

عبارت زیر، مربوط به کدام یک از انواع روابط زیر است؟92

"دولت امارات متحدۀ عربی با ساختن جزیره های مصنوعی در آ ب های خلیج فارس، نواحی جدیدی در منطقۀ ایجاد کرده است.

کاربری این جزایر مسکونی، تفریحی و تجاری است و ویلاها و آپارتمان های لوکس، امکانات تفریحی و بازار و هتل در این جزایر

مصنوعی در حال احداث است."

نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند. (1

نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند. (2

انسان ها نواحی را به  وجود می آورند. (3

نواحی تحت تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند. (4

هرچه از جنگل های بارانی استوایی، به سمت بیابان صحرا پیش برویم، ............ و ............ می شوند.93

بارندگی بیشتر - علف ها بلندتر و متراکم تر می شوند. (1

بارندگی کمتر - علف ها کوتاه تر و متراکم تر می شوند. (2

بارندگی بیشتر - علف ها بلندتر و تنگ تر می شود. (3

بارندگی کمتر - علف ها کوتاه تر و تنگ تر می شود. (4

عبارت زیر، مربوط به کدام مفهوم است؟94

"شرایط و وضعیت هوای یک ناحیه در مدت زمانی نسبتاً طولانی است. برای مثال، می گو�م اندونزی کشوری گرم و مرطوب

است."

هوا (2 آب و هوا (1

اتمسفر (4 هواکره (3

ویژگی های هلال داخلی و خارجی به ترتیب چیست و چه کسی آن را بیان نموده است؟95

شامل سه قارۀ آفریقا - اقیانوسیه و جنوب آمریکا است - قدر خشکی به آن دسترسی دارد -  مکیندر  (1

شامل سه قارۀ آفریقا - اقیانوسیه و آسیا است - قدرت دریایی به آن دسترسی دارد - آلفرد ماهان (2

قدرت دریایی به آن دسترسی دارد - شامل سه قارۀ آفریقا - اقیانوسیه و آسیا است -  آلفرد ماهان  (3

قدرت خشکی (بری) به آن دسترسی دارد - شامل سه قارۀ آفریقا - اقیانوسیه و آسیا است - مکیندر (4
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در چه صورتی، امکان "ادامۀ حیات" برای کشورهای مشخص شده در تصویر زیر، فراهم می  شود؟96

تقویت منابع انرژی و معدنی کشور (1

استفاده از قدرت در ادارۀ سرزمین (2

توسعۀ قلمرو و فضای سرزمینی (3

حفظ عنصر بنیادین کشور (4

کدام یک از موارد زیر، دربارۀ مکان در علم جغرافیا، صحیح نیست؟97

مکان ها جزء کوچکی از یک قلمرو جغرافیایی محسوب می شوند. (1

میان پدیده های هر مکان، نوعی پیوستگی و هماهنگی وجود دارد. (2

مطالعه شباهت ها و تفاوت های مکان ها، یکی از کارهای جغرافی دانان است. (3

مکان هایی که ویژگی های مشابه دارند، همان نواحی هستند. (4

کدام گزینه، معیارهای مربوط به عوامل طبیعی است؟98

دین، زبان، فرهنگ، نوع فعالیت اقتصادی (1

ناهمواری ها، آب و هوا، پوشش گیاهی (2

آب و هوا، نوع خوراک، پوشش گیاهی، ناهمواری ها (3

نوع خاک و نوع فعالیت های اقتصادی با بهره گیری از ناحیه (4

ناحیۀ سیاسی ویژۀ چند بخش است؟ اقسام آن چیست؟99

1 - منطقه (2 2 - ناحیۀ ملی - منطقۀ آزاد (1

3 - ناحیۀ فراملی - ناحیۀ فروملی - ناحیۀ ملی (4 2 - ناحیۀ خودمختار - منطقۀ آزاد تجاری (3

خط مرزی بین آمریکا و کانادا از جمله کدام نوع مرزبندی می باشد؟100

غیرطبیعی - رشته کوه پیرنه (2 طبیعی - رشته کوه آلپ (1

طبیعی - توافق دو کشور روی زمین (4 مصنوعی - مدار 49 درجۀ شمالی (3

توضیح زیر، مربوط به کدام یک از مرزها از نظر پیدایش و شکل گیری است؟101

"مرزهایی هستند که از زمان های قدیم در نواحی خالی از سکنه ایجاد شده اند و بعدها نیز مورد قبول ساکنان دو کشور همسایه

قرار گرفتند."

مرزهای تحمیلی (2 مرزهای تطبیقی (1

مرزهای پیشتاز (4 مرزهای هوایی (3
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همۀ عوامل زیر با جغرافیا، سیاست و قدرت مرتبط هستند، به جز ............102

قدرت خشکی (2 قدرت هوایی (1

قدرت دریایی (4 قدرت نظامی (3

بیشتر مبادلات اقتصادی کشورها از طریق کدام کشتی ها صورت می گیرد؟103

کانتینری -  فله بر (2 رورو -  فله بر (1

کروز - رورو (4 کروز - کانتینری (3

همۀ موارد زیر از دلایل برتری شیوه حمل ونقل دریایی هستند، به جز ............104

قابلیت جابه جایی کالا با وزن (2 قابلیت جابه جایی کالا تا مسافت های دوردست (1

کم بودن هزینۀ احداث بنادر (4 پا�ن بودن هزینه جابه جایی (3

کدام گزینه از اشکال فرسایش کاوشی نمی باشد؟105

گرزدیو (2 یاردانگ (1

چاله های بادی (4 تلماسه (3

در کدام گزینه به ترتیب نواحی (فراملی - فروملی - ملی - ویژه) تعریف شده است؟106

چند ناحیۀ جغرافیایی وابسته - چند واحد جغرافیایی - کشور وابسته با نظام حکومتی وابسته - نواحی مستقل تابع حکومت (1

مرکزی

چند کشور تحت ادارۀ یک نظام مدیریت - یک واحد جغرافیایی - کشور مستقل با نظام حکومتی مستقل - ناحیه ای با نظام (2

مدیریت مخصوص

چند ناحیۀ جغرافیایی مستقل - یک کشور مستقل با نظام حکومتی مستقل - یک کشور با نظام مدیریتی مخصوص - (3

ناحیه ای با نظام مدیریت مخصوص

چند کشور تحت ادارۀ یک نظام مدیریت - چند ناحیۀ وابسته به یک حکومت مستقل - کشور مستقل با نظام حکومتی (4

وابسته - نواحی مستقل تابع حکومت مرکزی

در مناطق استوایی زاویۀ تابش خورشید ............ می باشد. در حوالی عرض 60 درجه بر اثر ............ هوا منطقۀ ............107

مایل - صعود - پرفشار (2 مایل - نزول - فشار کم (1

عمود - نزول - پرفشار (4 عمود - صعود - فشار کم (3

امروزه همه نواحی طبیعی یا انسانی جهان، تحت مدیریت کدام نهاد قرار دارند؟108

سیاسی و اداری (2 کشوری و فرامنطقه ای (1

بین المللی و اقتصادی (4 ملی و منطقه ای (3
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بخش های تشکیل دهندۀ بوم سازگان را نام ببرید.109

زنده و غیرزنده - تولیدکنندگان و مصرف کنندگان (2 گیاهان - حیوانات - انسان ها - باکتری ها (1

زنده و غیرزنده (4 تولیدکنندگان و مصرف کنندگان (3

پیرامون جغرافیای سیاسی به سؤالات پاسخ دهید.110

الف) شاخه ای از دانش جغرافیای سیاسی:

ب) پدر علم جغرافیای سیاسی

ژئوتکنیک - راتزل (2 ژئوتکنیک - مکیندر (1

ژئوپلیتیک - مکیندر (4 ژئوپلیتیک - راتزل (3

کدام کشور بر اساس نظام سیاسی فدرال اداره می شود؟111

انگلستان (2 چین (1

استرالیا (4 اسپانیا (3

مخلوط گازهای هواکرده تا چه شعاعی اطراف زمین را فراگرفته است؟112

500 کیلومتری (2 30 - 20 کیلومتری (1

150 کیلومتری (4 3000 کیلومتری (3

کدام گزینه صحیح می باشد؟113

وقتی می گو�م " امروز هوا آفتابی است "، از آب وهوا صحبت می کنیم. (1

اقلیم شناسی از شاخه های جغرافیای انسانی است. (2

ویژگی های آب وهوایی موجب می شود بخش های زمین با یکدیگر تفاوت داشته باشند. (3

کشور جاکارتا در یک ناحیۀ خشک واقع شده است. (4

کدام گزینه از مهم ترین بنادر استرالیا می باشد؟ و در کجای استرالیا واقع شده است؟114

بوستون - شرق (2 ملبورن - جنوب (1

بوسان - شمال (4 ونسیا - غرب (3

علت پیدایش بیابان های آتاکاما در آمریکای جنوبی و نامیب در آفریقا، کدام است؟115

فرونشینی هو (2 دوری از منابع رطوبت (1

وجود مرکز پرفشار (4 صعود کردن هوا (3
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مکیندر اعتقاد داشت قلب زمین کدام منطقه می باشد؟ همچنین اعتقاد داشت مسلط شدن بر منابع کدام منطقه باعث فرمانروایی بر116

کل جزیرۀ جهانی و جهان می شود؟

هلال خارجی - شمال آفریقا (2 هارتلند - شرق اروپا (1

اوراسیا - شرق آسیا (4 هلال داخلی - غرب اروپا (3

بخش عمدۀ گندم جهان در کدام کشورهای زیر تولید می شود؟117

الف) آمریکا، آلمان، کانادا

ب) فرانسه، چین، هند، آمریکا

پ) ژاپن، هند، فیلیپینت

ت) روسیه، کانادا، استرالیا

الف و ت (2 ب و ت (1

الف و ت (4 پ و ت (3

همۀ جمله  ها، مفهوم درستی از تصویر زیر را بیان می  کنند؛ به  جز:118

بر اساس طرز تفکر جغرافی دانان، نواحی مختلفی در سطح زمین به   وجود آمده است. (1

جغرافی  دانان با استفاده از یک یا چند معیار، سطح زمین را ناحیه  بندی می  کنند. (2

همگونی عناصر طبیعی و انسانی در کانون ناحیه، دیده می  شود. (3

با گذشت زمان ممکن است وسعت نواحی تغ�ر کند. (4

"تودۀ هوا از هوای مجاور خود گرم تر می شود؛ همراه با بالا رفتن، دمای آن پا�ن می آید و ابر تشکیل می شود." این تعریف مربوط119

به کدام یک از انواع بارش است؟

بارندگی جبهه ای (2 بارندگی سیکلونی (1

بارندگی همرفتی (4 بارندگی کوهستانی (3

در نظام سرمایه داری، نواحی با نقش مرکز به سایر نواحی ............ هستند و نواحی پیرامون از لحاظ اقتصادی ............ مرکز120

هستند.

وابسته - وابسته به (2 مسلط - وابسته به (1

مسلط - مستقل از (4 وابسته - مستقل از (3
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جامعه شناسی

کدام گروه از ویژگی های زیر، به ترتیب مربوط به استعمار نو، استعمار فرانو و استعمار قدیم است؟121

استعمارگران حضور مستقیم و آشکار دارند. - استعمارگران پنهان و مجریان آشکار هستند. - استعمارگران و مجریان هر دو پنهان  (1

هستند.

استعمارگران پنهان و مجریان آشکار هستند. - استعمارگران و مجریان هر دو پنهان  هستند. - استعمارگران حضور مستقیم و (2

آشکار دارند.

استعمارگران و مجریان هر دو پنهان  هستند. - استعمارگران حضور مستقیم و آشکار دارند. - استعمارگران پنهان و مجریان (3

آشکار هستند.

استعمارگران حضور مستقیم و آشکار دارند. - استعمارگران و مجریان هر دو پنهان  هستند. - استعمارگران پنهان و مجریان (4

آشکار هستند.

به کدام دلیل، فرهنگ ایرانی در دورۀ حکومت سلوکیان توانست هویت خود را حفظ کند؟122

برخورداری از ظرفیت فرهنگی برتر (2 بهره مندی از نیروی نظامی قدرتمند. (1

ضعف فرهنگی و نظامی سلوکیان (4 سازش و همکاری با سلوکیان (3

از جمله پیامدهای گریز و روی گردانی از سکولاریسم در جوامع غربی، کدام است؟123

رفتارهای دینی با توجیه مذهبی خود امکان بروز و ظهور دارند. (1

غفلت از ابعاد معنوی، سبب شکل گیری هویت این جهانی افراد شد. (2

برخی از نخبگان جهان غرب را به جستجوی سنت های قدسی و دینی واداشت. (3

خرافه پرستی و شیطان پرستی و سایر معنویت های دروغین از بین رفتند. (4

مهم ترین عامل ادغام جوامع غیرغربی در نظام جهانی جدید، کدام است؟124

سازش و همکاری (2 استعمار (1

نیاز به پیشرفت (4 نفوذ معنوی (3

ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان ها به کدام بخش از جهان انسانی تعلق دارد؟125

نهادها (2 بخش اجتماعی (1

آرمان های اجتماعی (4 بخش فردی (3
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مصداق های الف، ب و ج، به ترتیب کدام اند؟126

عملکردهاافراد و جریان ها

حکومت منورالفکران غرب زده

حاکمان سکولار در کشورهای مسلمان

ب

ج

الف

تشکیل جبهۀ مقاومت و پایداری

حذف ساختارهای اجتماعی پیشین - کشورهای زیر نفوذ بلوک شرق - استبداد استعماری در کشورهای اسلامی (1

ایجاد ساختارهای اجتماعی جدید - جریان های روشنفکری چپ - موفق شدن در مقابله با استعمار (2

تشکیل جبهۀ مقاومت و پایداری - بیدارگران اسلامی - حذف ساختارهای اجتماعی پیشین (3

حفظ پوشش دینی - گروه های مبارز فلسطینی - رسیدن به جایگاه کشورهای غربی (4

این موارد به ترتیب با چه مفاهیمی ارتباط دارند؟127

"دفاع از لایه های بنیادین و هویتی خود"، "امکان داوری دربارۀ حق یا باطل بودن فرهنگ های مختلف" و "پیدایش برخی

نهضت های جدید دینی. "

مسئولیت و تعهد یکی از ویژگی های مطلوب جهانی - ارزش ها و عقاید اجتماعی را پدیده های صرفاً تاریخی دانستن - رویکرد (1

گزینشی جهان غرب به ابعاد معنوی جهان

مقاومت در برابر تغ�ر جهان اجتماعی - محدود شدن علوم اجتماعی به معنای تجربی آن - رقابت شاهزادگان اروپایی با (2

قدرت کلیسا

ویژگی عقلانیت در فرهنگ مطلوب جهانی - محدود نشدن علوم اجتماعی به معنای تجربی آن - سکولاریسم پنهان (3

عمیق ترین پدیدۀ اجتماعی - آرمانی دانستن عقاید و ارزش های اجتماعی - مخالفت با جریان های دنیاگرایانه (4

چند مورد از گزینه های زیر، دربارۀ فرهنگ رنسانس صحیح است؟128

الف) در این دوران، آباء کلیسا از شعارها و مفاهیم معنوی و توحیدی استفاده می کردند.

ب) رویکرد دنیوی به عالم، در سطح هنر، اقتصاد، سیاست در قالب حرکت های اعتراضی مذهبی آشکار شد.

ج) به معنای تولد دوباره است و از قرن دهم تا شانزدهم میلادی را شامل می شود.

د) غرب در این زمان به فرهنگ یونان و روم که فرهنگ اساطیری بود، بازگشت.

چهار (2 دو (1

سه (4 یک (3
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به ترتیب کدام عامل عمیق ترین تأثیر را در توزیع فرهنگ غرب دارد؟ پیامد آن چیست؟ شکل گیری نهادهای بین المللی و بازارهای129

مشترک منطقه ای چه حاصلی دارد؟

ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی - محرومیت فرهنگ های غربی از علم مبتنی بر بنیان های دینی - شناسایی و (1

مدیریت تغ�رات اقتصادی در سطح جهانی

ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی - محرومیت فرهنگ های غربی از علم مبتنی بر بنیان های دینی - (2

محدود نشدن سرمایه گذاری شرکت های بین المللی، منطقۀ خاص

توزیع هدفمند علوم طبیعی - آموزش ندادن دانش های راهبردی - کاسته شدن از اهمیت مرزهای سیاسی (3

تثبیت مرجعیت علمی غرب - تعریف سکولار از علوم انسانی - تسریع فرآیند جهانی شدن (4

منظور از پیوند قدرت با ثروت و تجارت در کدام گزینه، آمده است؟130

استفادۀ صاحبان قدرت از بازرگانان در امور سیاسی و دولتی (1

حمایت سرمایه داران از دولت ها جهت پیشبرد اهداف سیاسی (2

تأمین تجهیزات جنگی و پیشرفت صنایع با استفاده از سرمایه های بازرگانان (3

نیاز دولت ها به سرمایه  بازرگانان جهت افزایش قدرت و نیاز سرمایه داران به حمایت دولت ها (4

هریک از انسان ها در کدام ابعاد با سایر افراد شریک نیستند؟131

زبان، آداب ورسوم و فرهنگ (2 فرهنگ، هویت و نژاد (1

رنگ پوست، ملیت و شیوۀ زندگی (4 دانسته ها، تجربه ها و خلقیات (3

به ترتیب، عامل مؤثر در پدید آمدن این آسیب ها چیست؟132

ممانعت جامعه شناسی از داوری ارزشی و هنجاری نسبت به پدیده ها یا نظام اجتماعی

پارادوکس دموکراسی

محروم کردن فرهنگ ها از علم مبتنی بر بنیان های معرفتی دینی

رویکرد صرفاً حسی و تجربی به علوم اجتماعی - نارضایتی مردم نسبت به نظام سیاسی لیبرال دموکراسی - ترویج علوم انسانی (1

غربی در کشورهای غیرغربی

رویکرد عقلی به علوم اجتماعی - حاکمیت اکثریت بر مدار خواسته هایشان - تثبیت مرجعیت علمی غرب و توزیع هدفمند (2

علوم طبیعی و انسانی

انکار ارزش علمی شناخت حسی - انکار شناخت علمی ارزش های اجتماعی - ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی (3

نادیده گرفتن ارزش شناخت شهودی - مطرح کردن مسئولیت انسان در برابر ارادۀ الهی - رسانه های جمعی (4
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به ترتیب، عبارت درست در مورد ویژگی انقلاب های آزادی بخش قرن بیستم و انقلاب اکتبر 1917 میلادی روسیه کدام است؟133

این انقلاب ها با هویت الحادی خود، جایگاهی برای اعتقادات دینی قائل نبودند - دفاع از محرومان و مستضعفان جهان را (1

وظیفۀ خود می دانست.

تقلیدهای بدلی از انقلاب های مدرن بودند - با خصلت سکولار و دنیوی در چارچوب آرمان ها و ارزش های روشنگری مدرن (2

عمل می کرد.

نخستین انقلاب هایی بودند که بعد از انقلاب فرانسه شکل گرفتند - تعدادی از گروه های مبارز هویت مارکسیستی و تعدادی (3

دیگر اندیشه های ناسیونالیستی داشتند.

در چارچوب نظریه هایی شکل می گرفتند که در تضاد با فلسفه های غربی برای حل بحران های جهان غرب به وجود آمده (4

بودند - با آرمان ها و ارزش های مدرنی شکل گرفت که پس از رنسانس به وجود آمده بود.

رنسانس به معنای تجدید و تولد دوباره و نیز با هدف بازگشت به فرهنگ کدام تمدن، شکل گرفت؟134

قرون وسطی (2 یونان و روم باستان (1

ایران باستان (4 غرب جدید (3

انسان مدرن پس از کدام واقعه، تسلط و پیروزی بر طبیعت را به خود نوید می داد؟135

پیدایش سکولاریسم (2 انقلاب صنعتی (1

ظهور بلشویسم (4 ظهور رنسانس (3

کدام چالش، چالش بین بلوک شرق و غرب را تداعی نمی کند؟136

چالش درون فرهنگی (2 چالش جهانی (1

چالش کلان (4 چالش بین فرهنگی (3

کدام مورد از موارد زیر، مربوط به مفهوم اومانیسم است؟137

الف) اومانیسم، از نتایج منطقی سکولاریسم است.

ب) اومانیسم به معنای اصالت انسان دنیوی و این جهانی است.

ج) اومانیسم در بخش های مختلف فرهنگ غرب نظیر هنر، ادبیات و حقوق بروز یافته است.

د) اومانیسم تأثیر فراوانی بر هنر اسلامی به خصوص در ایران داشت.

هـ) در فرهنگ اومانیسم، همواره نگاه توحیدی به انسان وجود دارد.

هـ - الف - ج (2 د - هـ - ب (1

ج - د - الف (4 الف - ب - ج (3

فرهنگی که سعادت همه انسان ها را دنبال می کند، از کدام مورد سخن می گوید؟138

عقاید و آرمان های مشترک انسانی (2 ثروت و سرمایه (1

آزادی انسان ها در برابر استعمار (4 سلطه و استکبار (3
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در برابر امپراتوری فرهنگی تازه  تأسیس رسانه، کدام کشورها آسیب پذیرتر هستند؟139

کشورهای کمتر توسعه یافته (2 کشورهای توسعه یافته (1

بلوک غرب (4 بلوک شرق (3

در نگاه کدام یک از فرهنگ های زیر، طبیعت مادۀ خام و بی جان به حساب می آید؟140

اساطیری (2 توحیدی (1

مدرن (4 مسیحی (3

به  ترتیب کدام عبارات جدول را کامل می کند؟141

مدیریت فرهنگی جوامع غیرغربی توسط غرب

شیوهعرصه

رسانهب

تربیت نخبگان
الف

ج

توزیع هدفمند علوم طبیعی - فرهنگ عمومی - توزیع هدفمند علوم اجتماعی (1

توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی - فرهنگ عمومی - تثبیت مرجعیت علمی غرب (2

ترویج علوم انسانی سکولار - فرهنگ تخصصی - استعمار فرانو (3

ترویج علوم طبیعی راهبردی - فرهنگ تخصصی - استفاده از فناوری اطلاعات (4

به ترتیب پیامد هریک از وضعیت های زیر چیست؟142

- استفاده کانون های ثروت و قدرت از سازمان های بین المللی

- پدید آمدن شرکت های چندملیتی

- قرار گرفتن جوامع غیرغربی در موضع ضعف از نظر اقتصادی و سیاسی

تشدید فرآیند جهانی شدن - گسترش صنعت ارتباطات - برخورد استعماری غرب (1

تشدید فرآیند جهانی شدن - کاهش اهمیت مرزهای سیاسی - به  دست غرب افتادن مدیریت انتقال فرهنگ (2

مخدوش ساختن استقلال اقتصادی و سیاسی کشورهای مختلف - انباشت ثروت - برخورد استعماری غرب (3

برداشتن موانع موجود بر سر راه تجارت بین المللی - کاهش اهمیت مرزهای سیاسی - خودباختگی فرهنگی جوامع غیرغربی (4

عبارت زیر، مربوط به کدام یک از مفاهیم است؟143

"باورها و فلسفه هایی را شامل می شود که آشکارا، ابعاد غیرمادی جهان هستی را انکار می کنند."

سکولاریسم طبیعی (2 سکولاریسم آشکار (1

سکولاریسم معنوی (4 سکولاریسم پنهان (3
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کدام توضیح، دربارۀ مفهوم استعمار صحیح است؟144

به معنی اشغال بازارهای اقتصادی و سرمایه های خام یک کشور شرقی است. (1

استعمار نوعی غلبۀ فرهنگی قدرت برتر بر سایر قدرت های ضعیف است. (2

به معنای اشغال یک سرزمین خارجی، با توسل به قدرت نظامی و سیاسی است. (3

به معنای تصرف کردن قدرت اقتصادی یک کشور، بازارها و مواد خام آن است. (4

به  ترتیب هرکدام از این وقایع با کدام دوران تاریخی ارتباط دارند؟145

- شکل دهی قدرت در جامعۀ اسلامی بر اساس روابط قبیله ای و عشیره ای

- مقاومت آشکار فرهنگ جاهلی در برابر اسلام

- سفر گروه های مختلف برای پذیرش اسلام از سراسر شبه جزیره به مدینه

دوران جاهلی - دوران خلافت - طی ده سال حکومت پیامبر (1

پیش از فتح مکه - در زمان سیزده سال دعوت پیامبر - پیش از رحلت پیامبر (2

دوران خلافت - تا پیش از فتح مکه - سال نهم هجرت (3

دوران جاهلی - پس از فتح مکه - سال نهم هجرت (4

کدام یک از ویژگی های فردی زیر، میان افراد مشترک نیست؟146

نژاد - فرهنگ - روحیات (2 گاهی - مذهب زبان - آ (1

هویت اجتماعی - ابعاد ذهنی - تفکر (4 دانسته ها - تجربه ها - خلقیات (3

به ترتیب هر یک از بلوک های شرق و غرب شامل کدام کشورها بودند؟147

شوروی سابق، کشورهای اروپای شرقی و چین - آمریکا و اروپای غربی (1

ایتالیا، ژاپن و سایر کشورهای استعمارگر - بریتانیا و کشورهای مستعمره (2

آمریکا و اروپای غربی - شوروی سابق، کشورهای اروپای شرقی و چین (3

بریتانیا و کشورهای مستعمره - ایتالیا، ژاپن و سایر کشورهای استعمارگر (4

کدام یک از حالت های زیر دربارۀ تناسب موجود میان دو بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی صحیح است؟148

جهان ذهنی  جهان فرهنگی (2 جهان ذهنی  جهان فرهنگی (1

جهان فرهنگی  جهان ذهنی (4 جهان ذهنی  جهان فرهنگی (3

←↔

→←

جنبش عدالتخانه از آن جهت که ساختار سیاسی جامعه را تغ�ر می داد، دارای کدام ویژگی بود؟149

یک انقلاب اجتماعی بود. (2 یک رویکرد سیاسی بود. (1

یک امر سوسیالیستی بود. (4 یک جنبش اقتصادی بود. (3
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به ترتیب هریک از عبارات زیر، علت، مفهوم و نتیجۀ چیست؟150

- فرهنگ بدون نگاه سلطه جویانه

- فرهنگ با عقاید، ارزش ها و هنجارهای مطابق نیازهای فطری

- فراهم کردن زمینۀ نفوذ سلطه گران

جهانی نشدن فرهنگ - فرهنگ حق - فرهنگ جبرگرا و غیرمسئول (1

جهانی نشدن فرهنگ - مدینۀ فاسقه - فرهنگ دارای مسئولیت و تعهد (2

جهانی شدن فرهنگ - فرهنگ سلطه - فرهنگ بدون معنویت (3

جهانی شدن فرهنگ - فرهنگ حق - فرهنگ بدون حقیقت (4

فلسفه

مهم  ترین عامل زیر سؤال بردن اصل امکان شناخت واقعیت از سوی سوفسطائیان چه بود و کدام یک از فلاسفه معتقد بود که عقل151

می  تواند به اموری ماورای حس پی ببرد و آن ها را اثبات نماید؟

بی  اعتمادی نسبت به حواس - ارسطو (1

به سبب مغالطه  هایی که برای آن ها رخ داده بود - ارسطو (2

یافتن اطلاعات گسترده دربارۀ تمدن  های دیگر - افلاطون (3

عدم توفیق فلاسفۀ نخستین یونان در حل مسئلۀ مادۀ اولیۀ جهان - افلاطون (4

چه فعلی ازنظر کانت اخلاقی است و از نظر او وجدان اخلاقی چیست؟152

از روی اطاعت از وجدان انسانی انجام پذیرد - معیار فعل اخلاقی، حقیقتی که انسان را به سوی عمل خیر دعوت می کند. (1

از روی عدالت انجام شود و نه چیز دیگر - معیار فعل اخلاقی، قوه ای که هدف و منافع شخصی و همگانی را هماهنگ (2

می کند.

به خاطر تشویق و تمجید دیگران انجام نشود - معیار سعادت، حقیقتی که انسان را به سوی عمل خیر دعوت می کند. (3

به خاطر تقرب به خیر و دوری از شر انجام پذیرد - معیار سعادت، قوه ای که هدف و منافع شخصی و همگانی را هماهنگ (4

می کند.

کدام گزینه از آثار زندگی فیلسوفانه نیست؟153

دوری از مغالطه ها (2 رهایی از عادات غیرمنطقی (1

دستیابی به حقیقت (4 کسب شخصیت مستقل (3
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سقراط در چه صورت خود را سزاوار اتهام بی خدایی می دانست و کدام اتهام در نظر سقراط از دیرباز به او نسبت داده شده است؟154

توقف در کاوش مدعیان دانشمندی- عدم پذیرش خورشید و ماه به عنوان خدا (1

دست  برداشتن از رسواسازی سوفسطائیان - گمراه ساختن جوانان (2

نکوشیدن در جستجوی دانش و تعلیم آن به دیگران - تلاش برای دستیابی به اسرار آسمان و زمین (3

عدم پذیرش صفاتی چون قدرت و علم و عدالت فوق بشری - سخن گفتن از خدایی جدید. (4

به چه دلیل قوانین عام و مشترک میان موجودات وجود دارد؟155

مقید بودن موجودات مختلف در ذات خود. (1

داشتن حقیقتی واجد و مشترک بین همۀ موجودات (2

داشتن مبنایی که خصوصیات اشیاء به آن بازمی گردد. (3

ثابت بودن جنبه های عمده ای از اشیا در زمینۀ خواص ماده (4

وجه اشتراک تفکر فلسفی و تفکر غیرفلسفی انسان در چه چیزی است؟ ملاصدرا از پرسش های اساسی فلسفی و تفکر در امور156

عادی زندگی به ترتیب به چه چیزی تعبیر نموده است؟

روبه رو شدن با مسئله - فطرت ثانی - فطرت اول (1

روبه رو شدن با مسئله - تفکر فلسفی - تفکر غیرفلسفی (2

طرح پرسش های فلسفی - فطرت اول - فطرت ثانی (3

طرح پرسش های فلسفی - تفکر غیرفلسفی - تفکر فلسفی (4

چرا ازنظر پارمنیدس هیچ چیز نمی تواند از عدم ایجاد شود و ازنظر او، به  وجود آمدن یک  چیز از وجود برابر است با ............ .157

آنچه هست همواره خواهد بود. - شدن شیء (2 از هیچ جز هیچ حاصل نمی شود. - بودن شیء (1

آنچه هست همواره خواهد بود. - بودن شیء (4 از هیچ جز هیچ حاصل نمی شود. - شدن شیء (3

باتوجه به دیدگاه و نظرات ابن سینا پیرامون ماهیت انسان کدام عبارت نادرست است؟158

این روح است که با درک و دریافت، پرستش را در خود پدید می آورد. (1

برخی از آموزه های عرفا در نظرات او مورد استفاده قرار گرفته است. (2

روح و بدن وحدتی حقیقی دارند و هر اتفاقی در روح بیفتد در بدن ظاهر می شود. (3

روح انسان استعداد کسب علم ازطریق تفکر را دارند. (4

کدام ویژگی است که بیش ازآنکه بخواهد بیاموزد، به دنبال طرح شبهات و گیر انداختن دیگران است؟159

جربزه (2 شجاعت (1

تهور (4 شراره (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

30لرنیتو 1400 /38

یادگیری منطق چه کمکی به ما می کند؟160

رهایی از عادات غیرمنطقی (2 استقلال در اندیشه (1

حیرت فلسفی (4 دوری از مغالطه ها (3

کدام گزینه مبین پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟161

الف) معرفت شناسی چیست؟

ب) کدام یک از مفاهیم ذکرشده از نتایج محدودیت شناخت انسان محسوب نمی گردد؟

الف) بخشی از فلسفه که معیار حقیقت را به دست می دهد - ب) ناتوانی از درک برخی حقایق (1

الف) بخشی از فلسفه که به خود پدیدۀ شناخت می پردازد - ب) عدم پیشرفت علم و دانش (2

الف) یکی از پیش فرض های ورود به فلسفه که فهم را ممکن می کند - ب) خطا و اشتباه در شناخت (3

الف) یکی از پیش فرض های ورد به فلسفه که بدون آن استدلال ممکن نیست - ب) اختلاف  نظر در شناخت (4

عقل از آن جهت که رفتار خوب و بد انسان را تشخیص می دهد ............ نام دارد.162

عقل طبیعی (2 عقل علمی (1

عقل ذاتی (4 عقل عملی (3

چرا یکی از قسمت های اصلی و ریشه ای فلسفه معرفت شناسی است؟ (کامل ترین گزینه را انتخاب کنید)163

زیرا معرفت بر وجود فرع بر امکان شناخت وجود است. (1

زیرا امکان شناخت وجود فرع بر معرفت به وجود است. (2

زیرا بررسی توانایی انسان به دریافتن علیت مهم ترین بحث فلسفۀ  اولی است. (3

زیرا تنها ابزار وجود از معرفت بر وجود مهم تر است. (4

عبارت موجود در کدام گزینه پاسخ مناسبی به سوال "هدف مهم فلسفه چیست؟" را بیان می کند؟164

بنا کردن زندگی بر پایۀ عادات درست (2 استفاده از ظرفیت عقلانی بیشتر (1

دوری از مغالطه ها (4 برپایی زندگی بر اساس واقعیت (3

اثبات و ابطال موضوعات اساسی و بنیادی تفکر بشری به عهدۀ کدام دانش است؟165

دانش فلسفه (2 فلسفه و علوم تجربی (1

علوم انسانی (4 فلسفه و علوم ریاضی (3

کاربرد عقل عملی عبارت است از ............166

تشویق کننده فضائل انسانی است. (2 شناخت و تشخیص رفتار خوب و بد انسان (1

جلوگیری کننده رذائل اخلاقی است. (4 باعث رشد و کمال انسان است. (3
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درستی و نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.167

الف) وقتی می گو�م روح انسان ظرفیت بی پایان دارد، پس می تواند، ماهیتش را خودش تع�ن کند.

ب) روح عالی ترین مرتبۀ موجودات زنده است نه خود انسانیت

ج) انسان از ابتدا همه ی ویژگی های کمال ویژگی ها را در خود ندارد.

د) کانت معتقد بود ذهن و بدن دو چیز مجزا و متفاوت از یکدیگر هستند.

درست - درست - نادرست - نادرست (2 درست - نادرست - درست - نادرست (1

نادرست - درست - درست - درست (4 درست - درست - درست - نادرست (3

کدام مفهوم بیانگر افکار مولوی است؟168

وی معتقد است که وقتی انسان دورۀ جنینی را در رحم مادر بگذراند و به مرحله ای رسید که صاحب همۀ اندام های بدنی (1

شد، خداوند روح انسانی را به او عطا می کند.

وی معتقد است که حقیقت انسان مربوط به عالم برتر است، درحالی که بسیاری این بدن را که سایۀ حقیقت است، اصل (2

تلقی کرده اند.

او معتقد است که این روح، که جنبۀ غیرمادی دارد و از جنس موجودات مجرد است، استعداد کسب علم ازطریق تفکر را (3

دارد.

او اعتقاد داشت که روح می تواند اموری از قبیل: اخلاق، عشق، دوستی، نفرت، پرستش و معنویت را دریابد و آن ها را در (4

خود پدید آورد.

حقیقت از منظر پروتاگوراس در کدام گزینه مشهود است؟169

آنچه به وسیلۀ تجربه حاصل شده باشد. (2 هرچه با استدلال به دست آمده باشد. (1

آنچه همه آن را احساس کرده باشند. (4 هرچه حواس هرکس بدان گواهی دهد. (3

کدام یک از فیلسوفان اروپایی از پیشگامان تجربه گرایان محسوب می شود؟170

هانری برگسون (2 فرانسیس بیکن (1

ویلیام جیمز (4 دکارت (3

درون نگری چیست و شناخت کدام یک از مفاهیم زیر ازطریق درون نگری حاصل نمی شود؟171

شناختی که از راه تأمل بر روی یافته های درونی عقل حاصل می شود - رفتار دیگران (1

شناختی که انسان را بی واسطه با روح و روان پیوند می دهد - قوۀ حافظه (2

شناختی که ذات و جنبه درونی امور را بر عقل آشکار می کند - روح و روان (3

شناختی که تفکر بر روی آن ها معلومات قبلی را در حافظه زنده می کند - درون نگری (4

معرفت ............ ابزار شناخت مخصوص ............ است.172

عقل - فیلسوفان (2 شهودی - تهذیب کنندگان نفس (1

وحیانی - پیامبران (4 حس - منطق دانان (3
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نشانۀ ارزش شناخت حسی چیست؟ زمینۀ چه نوع تفکری می باشد؟173

شناخت ماهیت موجودات - عقلی (2 شناخت تمایز بین موجودات و اشیا - عقلی (1

شناخت ماهیت موجودات - فلسفی (4 شناخت تمایز بین موجودات و اشیا - فلسفی (3

کدام گزینه به ترتیب پاسخ سؤالات زیر است؟174

الف) کدام مفهوم با روش درون نگری قابل درک نیست؟

ب) تأمل عقلانی قادر است ............ به دانستنی هایی همانند ............ دست یابد.

ج) ارسطو در طبیعیات خود دربارۀ کدام مورد صحبت کرده است؟

الف) اراده داشتن - ب) بدون تجربه - قواعد طبیعی - ج) روش شناخت تجربی (1

الف) قوۀ حافظه - ب) به کمک تجربه - بی واسطه - ج) اقسام علت (2

الف) شناختن روح و روان خویش - ب) به کمک تجربه - فلسفه اولی - ج) روش شناخت تجربی (3

الف) اراده داشتن دیگری - ب) بدون تجربه - ریاضی - ج) اقسام علت (4

از نظر ............ درک جهان برتر تنها با ............ امکان پذیر است.175

افلاطون - عقل و شهود (2 افلاطون - حس و تجربه (1

ارسطو - حس و تجربه (4 ارسطو - عقل و معرفت (3

کدام یک از گزینه های زیر تفکر غیرفلسفی است؟176

جهان محدود یا نامحدود است؟ (2 انسان موجودی کنجکاو و پرسشگر است. (1

شناسایی حقیقت و چیستی پدیده ها (4 معنا و مقصود آزادی چیست؟ (3

کدام عبارت دربارۀ آغاز فلسفه از نظر زمانی درست است؟177

نمی توان برای فلسفۀ آغازی تع�ن کرد. (1

در یونان آغاز فلسفه پایه گذاری شده است. (2

با شروع و شکل گیری تمدن قدیم در آسیای صغیر آغاز شده است. (3

با مهاجرت اقوام آریایی  تفکر فلسفی آغاز شده است. (4

برای یافتن پاسخ مسائل فلسفی از کدام روش زیر استفاده نمیشود؟178

تحلیل دانسته ها (2 تفکر و تعمق (1

روش استدلالی (4 روش تجربی (3

مسائل فلسفی و ریاضی از جهت ............ همانند هستند.179

به کارگیری حواس و ابزار آزمایش (2 موضوع (1

روش (4 هدف (3
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کدام فیلسوف به اینکه برای رشد معنوی و رسیدن به درجات عالی ما باید روح را پرورش داد، معتقد نیست؟180

ارسطو (2 کانت (1

ابن سینا (4 افلاطون (3

روان شناسی

حافظۀ کاری به کدام لوب، مربوط می شود؟181

گیجگاهی (2 پیشانی (1

آهیانه ای (4 پس سری (3

ابراز خشم، جزء کدام جنبۀ رشد انسانی، محسوب می شود؟182

هیجانی (2 رفتاری (1

فیزیولوژیکی (4 شناختی (3

"دانش آموزی که در یادگیری درس زبان انگلیسی مشکل دارد باید برای حل آن مشکل راه  حل های مناسبی را در پیش بگیرد یکی از183

این راه حل ها مطالعه خرد خرد و راه دیگر نیز تمرین مکرر است." مثال ذکر شده مربوط به کدام یک از مراحل حل مسئله است؟

به کارگیری راه حل مناسب برای حل مسئله (2 انتخاب راه حل های جایگزین (1

ارزیابی راه حل (4 بازبینی و اصلاح راه حل (3

کدام لوب از قشر خاکستری، کنترل حرکات ظریف را به عهده دارد؟184

پیشانی (2 گیجگاهی (1

آهیانه ای (4 پس سری (3

عبارت "نیاز برای دوباره سازگارشدن با شرایط جدید" تعریف کدام مفهوم زیر است؟185

سبک زندگی (2 مقابله (1

سازگاری (4 فشار روانی (3

شکل گیری "مفهوم خود" در کودکان، به آنان این امکان را می دهد که ............186

برای خود دوستان همبازی پیدا کنند. (1

اطرافیان و پدر و مادر را شدیداً دوست بدارند. (2

کفایت و اطمینان به دست آورند که مستقل رفتار کنند. (3

اعتماد اطرافیان را در رسیدن به تفکر انتزاعی به دست آورند. (4
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دانش  آموزی که صرفاً با مطالعه در شب امتحان و بدون تلاش در طول ترم می  خواهد بهترین نمره را بگیرد، کدام مورد زیر در مورد187

او صادق است؟

موقعیت فعلی خود را مشخص نکرده است. (2 هدف را به صراحت تعریف نکرده است. (1

کاملاً درگیر موضوع نبوده است. (4 از راه حل  های غیرمنطقی استفاده کرده است. (3

در تمام گزینه های زیر به تعریف تصمیم گیری اشاره کرده است، به جز ............188

ارزیابی راه های مختلف و انتخاب بهترین راه (1

مواجه شدن در حل مسئله با راه حل ها (2

پیدا کردن روش های کارآمد، دغدغۀ تصمیم گیرندگان است. (3

عالی ترین و پیچیده ترین فعالیت شناختی انسان است. (4

در کدام گزینه، به  ترتیب هیجان  ها به صورت "مرکب - ساده - مرکب - ساده"، بیان شده است؟189

پشیمانی - ترس - ترحم - خشم (2 خشم - محبت - سپاسگزاری - ترحم (1

محبت - ترحم - خشم - سپاسگزاری (4 سپاسگزاری - پشیمانی - محبت - ترس (3

کدام تعریف زیر از افسردگی، باعث سهولت اندازه  گیری می  شود؟190

فردی افسرده است که رتبۀ شادی او کمتر از اطرافیانش باشد. (1

افسردگی نوعی بیماری خلقی است که با نشانه  هایی مانند کم اشتهایی، غمگینی و غیره شناخته می  شود. (2

افسردگی نمره  ای است که از "مقیاس افسردگی بک" به دست می  آید. (3

تمایل به گریه فراوان و افکار خودکشی از علائم افسردگی است. (4

زمانی که اطمینان کافی به نتایج تصمیم گیری وجود ندارد، کدام یک از ملاک های تصمیم گیری مطرح می شود؟191

مزیت ها (2 هزینه ها (1

تعارض (4 خطر (3

کدام فعالیت زیر از نظر حوزۀ رشدی با بقیه متفاوت است؟192

از بین چند محرک احساس شده، یکی را انتخاب می کنیم. (1

در اثر تفسیر گرما، پنجره را باز می  کنیم. (2

برای چیزی که می  خواهیم پافشاری می  کنیم. (3

با استفاده از اطلاعات ذخیره شده در ذهن خود، استنباط می  کنیم. (4
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پدیدۀ "آماده سازی" نشانگر کدام مورد است؟193

گاهی کامل می شود. خوگیری مانع آ (1

گاهی کامل نداریم. به همۀ آنچه که توجه داریم، آ (2

برای ایجاد تمرکز، ابتدا باید توجه شکل بگیرد. (3

نوع انتظار افراد بر توجه آن ها در آینده تأثیر می گذارد. (4

فرض کنید شما با یکی از دوستانتان قرار ملاقات دارید، هر فردی را از فاصلۀ دور، آن دوست تلقی می کنید. این عبارت مربوط به194

کدام یک از منابع توجه است؟

اطلاعات موجود در حافظه (2 تمرکز (1

حواس ما (4 سبک پردازش افراد و انتظارات آن ها (3

هریک از مثال های زیر مربوط به کدام گزینه است؟195

الف) فردی را در نظر بگیرید که با ضریب هوشی 120 می خواهد مسئلۀ ریاضی که تنها افراد با ضریب هوشی بالای 140 آن را حل

می کنند حل کند او از حل این مسئله ناتوان است. دلیل این شکست مربوط به ............ است.

ب) فردی را تصور کنید که می داند دویدن بیشتر از 20 دقیقه در روز باعث ضربان شدید قلب او می شود و برایش مضر است ولی

باز هم روزی حدود 30 دقیقه می دود. این فرد دچار ............ است.

الف) عوامل پایدار - ب) ناهماهنگی شناختی (2 الف) کنترل - ب) ناهماهنگی شناختی (1

الف) عوامل پایدار - ب) درماندگی آموخته شده (4 الف کنترل - ب) درماندگی آموخته شده (3

به  ترتیب نوع پردازش و نوع رمزگردانی در بزرگسالان و کودکان غالباً چگونه است؟196

مفهومی/ جزء به جزء - ادراکی/ کلی (2 مفهومی/ کلی - ادراکی/ جزء  به جزء (1

ادراکی/ جزء به جزء - مفهومی/ کلی (4 ادراکی/ کلی - مفهومی/ جزء به جزء (3

اگر فردی از اطلاعاتی که دیدگاهش را صرفاً تأ�د کند در تصمیم  گیری استفاده نماید، با کدام مانع زیر مواجه شده است؟197

اعتماد افراطی (2 کنترل نکردن هیجانات (1

کوچک شمردن خود (4 سوگیری تأ�د (3

عالی ترین و پیچیده ترین فعالیت شناختی انسان ............ است.198

تصمیم گیری (2 حافظه (1

زبان (4 تفکر (3
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هریک از مثال های زیر مربوط به  کدام مورد است؟199

الف) فرض کنید شما به یکی از وسایل خود علاقۀ بسیاری دارید و دوست شما تمایل دارد هفتۀ آینده آن را از شما قرض بگیرد، ولی

شما هفتۀ آینده فراموش می کنید که آن وسیله را برای او ببرید.

ب) مجموعه ای از واژگان بی معنا را حفظ کنید و سعی کنید آن ها را طی 24 ساعت به  خاطر آورید. بیشترین مقدار فراموشی در

ساعت های نخست بعد از یادگیری صورت می گیرد.

ج) برای تعمیر کفش خود به مغازه ای می روید. بعد از دو روز دوست شما راجع به آدرس مغازه، شماره تلفن و قیمت تعمیرات از

شما سؤال می پرسد و شما با پاسخ به تمام سؤالات، تنها شماره تلفن را به  خاطر نمی آورید.

الف) عوامل عاطفی - ب) گذشت زمان - ج) عدم رمزگردانی (1

الف) عوامل عاطفی - ب) عدم رمزگردانی - ج) گذشت زمان (2

الف) عوامل عاطفی - ب) گذشت زمان - ج) تداخل اطلاعات (3

الف) تداخل اطلاعات - ب) گذشت زمان - ج) عدم رمزگردانی (4

اینکه بسیاری از دانش  آموزان به   هنگام مطالعه دوست دارند، فضایی را به  صورت رفت و برگشت طی کنند و آن مطلب موردنظر را200

با راه رفتن بیاموزند، به تأثیر کدام  یک از فنون بهسازی حافظه اشاره دارد؟

استفاده از چند روش حرکتی (2 مطالعۀ چندحسی (1

استفاده از رمزگردانی معنادار (4 روش پس  خبا (3

اگر به دونده  ای گفته شود با شنیدن صدای شلیک گلوله، دویدن خود را آغاز کند و دونده صدا را بشنود اما ندود، کدام موقعیت زیر201

اتفاق افتاده است؟

هشدار کاذب (2 تصمیم درست (1

رد درست (4 از دست دادن محرک هدف (3

استفادۀ به  موقع از ایده  ها، مفاهیم و نمادهای کلامی، به کدام حافظه مربوط می  شود؟202

معنایی (2 رویدادی (1

اظهاری (4 آماده سازی ادراکی (3

در رابطه با روش های جمع آوری اطلاعات در روانشناسی کدام گزینه نادرست است؟203

در مصاحبۀ بدون ساختار که بسیار وقت گیر است محققان باید به نکات اخلاقی توجه کنند و با پیروی از برخی اصول کلی (1

مصاحبه شونده را به سمت پاسخ درست هدایت کنند.

استفاده از آزمون ها و مصاحبه ها، چگونگی اجرا و تفسیر آن باید به  همراه سایر روش ها باشد. (2

آزمون ها ابزاری برای کمی کردن ویژگی های روان شناختی هستند. (3

برخی موضوعاتی را که نتوان به صورت از پیش تع�ن  شده مشاهده کرد و یا نتوان با کمک پرسشنامه مطالعه کرد از روش (4

مصاحبه به آن می پردازند.
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در مفهوم ضرب المثل "سنگ بزرگ علامت نزدن است" ضرورت کدام یک از روش های اکتشافی حل مسئله مطرح می شود؟204

کاهش تفاوت وضع موجود با وضع مطلوب (2 خرد کردن (1

شروع از آخر (4 بارش مغزی (3

کدام یک از گزینه های زیر در رابطه با گشتالت نادرست است؟205

در تقارب اشیای ناقص را به صورت کامل می بینیم. (1

کل بیشتر از مجموع اجزا است. (2

در اصل شکل و زمینه منظور ما ادراک از یک شکل، تحت  تاثیر زمینه ای خاص است. (3

در نزد روانشناس گشتالتی ادراک اهمیت زیادی دارد. (4

در کدام گزینه توجه متمرکز ایجاد می شود؟206

کشیدن تابلوی نقاشی و نگاه کردن به الگوی موردنظر (1

درس خواندن و بازی کامپیوتری انجام دادن (2

رانندگی کردن و صحبت با تلفن همراه (3

به سخنان معلم گوش دادن و با کنار دستی خود صحبت کردن. (4

کدام یک از فنون بهسازی حافظه برای کنترل اثر گذشت زمان بر فراموشی استفاده می  کند؟207

بیان اهمیت مطلب (2 یادگیری با استراحت (1

مرور کارآمد مطالب (4 ساماندهی مطالب (3

کدام پردازش زیر از نظر بروز دورۀ رشد با بقیه متفاوت است؟208

حسین اعتقاد دارد کفش باید بادوام باشد. (1

رضا به دنبال خرید لباسی است که پارچۀ آن لطافت داشته باشد. (2

سمیرا ارزشمندی هدیه دریافتی خود را در بزرگی آن می  داند. (3

احسان قیمت دوچرخه را از فروشنده می  پرسد. (4

در روان شناسی، حداقل انرژی لازم برای تحریک اندام حسی را چه می نامند؟209

احساس (2 ادراک (1

آستانۀ مطلق (4 شدت محرک (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

38لرنیتو 1400 /38

کدام یک از منابع کسب شناخت درست تعریف نشده است؟210

در روش علمی از روش های تجربی استفاده می شود و روش های علمی، عینی و قابل تکرار هستند. (1

منظور از صاحب نظران و مقام صلاحیت  دار در روش استناد به نظر صاحب نظران افراد متخصص و باتجربه است. (2

در شیوه های مبتنی بر سیروسلوک و روش های شهودی مهم ترین ویژگی شخصی و غیر قابل تعمیم بودن این روش است. (3

در شیوۀ خردگرایانه با کمک فلسفه و روش های مبتنی بر درک درونی به حقیقت چیزی پی می برند. فیلسوفان از این روش (4

استفاده می کنند.
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درسپایهمدرسه

دبیر

ریاضی و آمار

گزینه 4 1

موارد (الف) و (ب) طبق مطالب کتاب درسی درست هستند. گزینه های (ج) و (د) نادرست هستند.

بررسی گزینه (ج):

قانون دمورگان: 

بررسی گزینه (د):

قانون پخشی: 

.

∼ (p ∨ q) ≡∼ p∧ ∼ q

∼ q ∨ (p ∧ r) ≡ (∼ q ∨ p) ∧ (∼ q ∨ r)

گزینه 2 2

D  =f ×g D  ∩f D  g

f(x) =  ; x −x − ۱ ۱ ≥ ۰ ⇒ x ≥ ۱ ⇒ D  :f [۱ ,  +∞)

g(x) =  ; −x +
 −x + ۲

۱
۲ > ۰ ⇒ x < ۲ ⇒ D  :g (−∞ ,  ۲)

D  =f ×g [۱ ,  +∞) ∩ (−∞ ,  ۲) = [۱ ,  ۲)

گزینه 1 3

عبارت صورت تست یک گزارۀ شرطی است. در این گزاره می دانیم قسمت فرض یعنی "آب سر بالا می رود." گزاره ای نادرست

است پس کل گزارۀ شرطی به انتفای مقدم درست خواهد بود.

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ یازدهم انسانی 8 بهمنکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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گزینه 2 4

ابتدا شاخص سه کالا را حساب می کنیم:

شاخص سه کالا =  ×
ارزش پایه

ارزش جاری
۱۰۰

=  ×
۲۰۰۰ × ۶۰ + ۷۵۰۰ × ۱۰۰ + ۳۵۰۰ × ۸۰
۳۰۰۰ × ۶۰ + ۱۰۰۰۰ × ۱۰۰ + ۵۰۰۰ × ۸۰

۱۰۰

=  ×
۱۱۵۰۰۰۰
۱۵۸۰۰۰۰

۱۰۰ ≃ ۱۳۷/۴

⇒ تورم سه کالا = شاخص سه کالا − شاخص سال پایه

= ۱۳۷/۴ − ۱۰۰ = ۳۷/۴ درصد 

گزینه 2 5

ساعت 10 در جدول داده شده بین ساعت های 9 و 11 قرار دارد، لذا به کمک نقاط  و  معادلۀ خط  را

می نویسیم و در نهایت به جای  در معادلۀ خط، عدد 10 را می گذاریم.

A ۹, ۱۰۰( )B ۱۱, ۲۸۰( )AB

x

m =  =
x  − x  B A

y  − y  B A
 =

۱۱ − ۹
۲۸۰ − ۱۰۰

 =
۲

۱۸۰
۹۰

y − y  = m(x − x  ) ⇒ y − ۱۰۰ = ۹۰ x − ۹A A ( )

 y = ۹۰ + ۱۰۰ = ۱۹۰ ⇒ e = ۲۰۰ − ۱۹۰ = ۱۰
x=۱۰

∣ ∣

گزینه 4 6

پس گزارۀ موردنظر در 2 حالت ارزش نادرست دارد.

FFTTp

FTFTq

FFFTp ∧ q

FTTT∼ q ⇒ p

FTTT(p ∧ q) ∨ (∼ q ⇒ p)

TFTF[(p ∧ q) ∨ (∼ q ⇒ p)] ⇒∼ q

گزینه 3 7

نرخ بیکاری عبارت است از نسبت جمعیت بیکار به جمعیت فعال.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 8

D  =
 g

f D  ∩f D  −g {x∣g(x) = ۰} ⇒ g(x) = ۰ ⇒ x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱

  ⇒
D  = Rf

D  = Rg
} D  =

 g
f R ∩ R − {۱} = R − {۱}

گزینه 2 9

جدول ارزشی گزاره را رسم می کنیم:

ددنندندد

دننددددن

نددندندد

ننددننند

A(∼ p ⇒ q) ∨ (p∧ ∼ q)p∧ ∼ q∼ p ⇒ q∼ q∼ pqp

گزینه 2 10

باتوجه به صورت سؤال و تعریف تابع داریم:

دو حالت داریم:

حالت اول:

 تابع نمی شود، پس  قابل قبول نیست.

حالت دوم:

بنابراین  قابل قبول است و داریم:

 

⎩
⎨
⎧ ۲, ۸ ∈ f( )

 , a − ۱ ∈ f( ۴ ۲ )
 =۲۴

a −۲ ۱ = ۸ ⇒ a =۲ ۹ ⇒ a = ±۳

a=۳
  {
۲a + ۱, ۶ = ۷, ۶ ∈ f( ) ( )

۷, −۶ ∈ f( )

fa = ۳

a=−۳
  ⇒{
۲a + ۱, ۶ = −۵, ۶ ∈ f( ) ( )

−۵, b + ۴ ∈ f( )
b + ۴ = ۶ ⇒ b = ۲

a = −۳

⇒ a + b = −۳ + ۲ = −۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 11

f  = f  × f  = −x + x × x − ۱۳ ۱ ۲ ( ∣ ∣) (∣ ∣)

f  −۱ = − −۱ + −۱ × −۱ − ۱ = ۱ + ۱ × ∣ − ۲∣ = ۲ × ۲ = ۴۳ ( ) ( ( ) ∣ ∣) (∣ ∣) ( ) ( )

f  = f  + f  = −x + x + x − ۱۴ ۱ ۲ ( ∣ ∣) (∣ ∣)

f  −۱ = ۱ + ۱ + −۲ = ۲ + ۲ = ۴۴ ( ) ( ) (∣ ∣)

⇒ f  −۱ = f  − f  −۱ = f  −۱ − f  −۱ = ۴ − ۴ = ۰۵ ( ) ( ۴ ۳) ( ) ۴ ( ) ۳ ( )

گزینه 1 12

یک گزاره شرطی تنها درصورتی نادرست است که مقدم درست و تالی نادرست باشد، پس گزاره  درست و گزاره 

نادرست است. ازطرفی می دانیم ترکیب عطفی دو گزاره تنها درصورتی درست است که هر دو گزاره درست باشند، پس از درست

بودن  نتیجه می شود که  و  هر دو درست هستند. حال چون p درست است پس  نادرست است ازطرفی گفتیم

 نادرست است و می دانیم ترکیب فصلی دو گزاره تنها زمانی نادرست است که هر دو نادرست باشند پس r هم نادرست

است، پس  و  درست و r نادرست می باشد.

rqp

ددننند

p ∧ q∼ p ∨ r

p ∧ qpq∼ p

∼ p ∨ r

pq

(p ∧ r) ⇔∼ q∼ qp ∧ r

گزینه 4 13

الف) گزاره نیست.

ب) گزارۀ نادرست است.

پ) گزاره نیست.

ت) گزاره درست است.

ث) گزارۀ نادرست است.

گزینه 3 14

گزارۀ صورت سوال نادرست است، پس گزینه ای را می خواهیم که ارزش نادرست دارد.

گزینۀ "3" نادرست است، زیرا هر ساعت 60 دقیقه می باشد.

گزینه 3 15

نمودار، شامل دو سهمی روبه بالا و روبه پا�ن در بازه های مختلف است. نمودار بالا در شکل یک سهمی را نشان می دهد که رأس آن

در  می باشد. درواقع  می باشد که یک واحد به سمت راست و یک واحد به بالا انتقال یافته است. بنابراین داریم

 که برای  تعریف شده است.

نمودار پا�ن در شکل یک سهمی روبه پا�ن را نشان می دهد که رأس آن در  است و درواقع نمودار  می باشد

که یک واحد به سمت چپ و یک واحد به سمت پا�ن انتقال یافته است. بنابراین داریم: که برای 

تعریف شده است. چون نقطه توپر نیست،  را شامل نمی شود. بنابراین گزینۀ "3" صحیح است.

x = ۱y = x۲

y = (x − ۱) +۲ ۱x ≥ ۱
x = −۱y = −x۲

y = −(x + ۱) −۲ ۱x < −۱
x = −۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 16

فقط گزینۀ "2" نادرست است؛ چون برد تابع ثابت فقط یک عضو دارد نه تابع همانی.

گزینه 1 17

مقدار تخفیف برای شش میلیون تومان خرید، به صورت زیر محاسبه می شود:

 (۱ , ۰۰۰ , ۰۰۰) +
۱۰۰
۲

 (۲ , ۵۰۰ , ۰۰۰ −
۱۰۰
۳

۱ , ۰۰۰ , ۰۰۰) +  (۵ , ۰۰۰ , ۰۰۰ −
۱۰۰
۵

۲ , ۵۰۰ , ۰۰۰)

+  (۶ , ۰۰۰ , ۰۰۰ −
۱۰۰
۸

۵ , ۰۰۰ , ۰۰۰) = ۲۰ , ۰۰۰ + ۴۵ , ۰۰۰ + ۱۲۵ , ۰۰۰ + ۸۰ , ۰۰۰ = ۲۷۰ , ۰۰۰

گزینه 2 18

سهمی  در نقطۀ رأس  دارای کمترین مقدار است.

(f × f) (x) = ∣x∣ × ∣x∣ = x ⇒۲ y = x۲

y = x۲(۰ , ۰)

گزینه 1 19

 در محدوده  قرار دارد، بنابراین از ضابطه پا�نی استفاده می کنیم.

 که یک تابع ثابت است، بنابراین داریم: 

x = ۰x < ۲
f(x) = −۳f(۰) = −۳

گزینه 1 20

(p ∧ (p ⇒ q)) ⇒ q

p ∧ (∼ p ∨ q)  ⇒ q ≡∼ (p ∧ (∼ p ∨ q)) ∨ q ≡∼  ∨

(p∧q)

 (  ∨ (p ∧ q))

F

 (p∧ ∼ p) q

≡∼ (p ∧ q) ∨ q ≡∼ p ∨  ≡

T

 (∼ q ∨ q) T

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 21

تابع قدر مطلق به صورت زیر تعریف می شود:

، خروجی خود  است. اگر  منفی باشد اگر  مثبت یا صفر باشد 

، خروجی قرینۀ  است:

∣x∣ =    ,   f(x) ={
x ; x ≥ ۰
− x ; x < ۰ ∣ − ۲x − ۳∣

−۲x − ۳(−۲x − ۳ ≥ ۰)−۲x − ۳−۲x − ۳
(−۲x − ۳ < ۰)−۲x − ۳

{
− ۲x − ۳ ≥ ۰ ⇒ f(x) = −۲x − ۳
− ۲x − ۳ < ۰ ⇒ f(x) = −(−۲x − ۳) = ۲x + ۳

f(x) = ∣ − ۲x − ۳∣ =   {
− ۲x − ۳ ; −۲x − ۳ ≥ ۰
۲x + ۳ ; −۲x − ۳ < ۰

⇒ f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۲x − ۳ ; x ≤ −  

۲
۳

۲x + ۳ ; x > −  

۲
۳

گزینه 2 22

الف) نادرست است. ارزش گزارۀ  در حالت کلی درست نیست، زیرا اتحاد مربع بوده و الگوی صحیح آن

به صورت  می باشد.

باتوجه به این که بین دو گزاره ترکیب عطفی  قرار دارد و یکی از گزاره ها نیز نادرست است، ارزش کلی گزارۀ مرکب نیز "نادرست"

است.

ب) درست است. هر دو گزاره درست می باشند و باتوجه به هم ارزش بودن ارزش دو گزاره، ارزش ترکیب دوشرطی آنها نیز "درست"

است.

ج) گزارۀ همواره "درست" است.

د) درست است. 37 عددی اول است و در ترکیب فصلی  اگر یکی از گزاره ها درست باشد ارزش کلی گزارۀ مرکب "درست"

است.

(a + b) =۲ a +۲ b۲

(a + b) =۲ a +۲ ۲ab + b۲

∧

∨

گزینه 3 23

D  =f −۲g D  ∩f D  g

D  = a, b, c ∩ a, b = a, bf −۲g { } { } { }

f − ۲g = a, f a − ۲g a , b, f b − ۲g b{( ( ) ( )) ( ( ) ( ))}

= a, ۳ − ۲ −۱ , b, ۰ − ۲ ۱ = a, ۵ , b, −۲{( ( )) ( ( ))} {( ) ( )}

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 24

تابع ثابت  به صورت  است که  یک عدد است یعنی نمودار آن یک خط افقی است. تابع همانی 

به صورت  است که نمودار آن را می شناسیم:

خط  با هر مقداری حتماً یک برخورد با  دارد.

f(x)f(x) = CCg(x)

g(x) = x

f(x)g(x)

گزینه 4 25

ها انتقال دهیم، نمودار  به دست می آید و اگر اگر نمودار  را دو واحد به سمت راست در راستای محور 

ها انتقال دهیم، نمودار  به دست می آید. پس ضابطۀ نمودار  را دو واحد به سمت پا�ن در راستای محور 

نمودار رسم شده به صورت  است.

y = ∣x∣xy  =۱ ∣x − ۲∣

y  ۱yy = ∣x − ۲∣ − ۲
y = ∣x − ۲∣ − ۲

گزینه 4 26

نمودار تابع را رسم می کنیم.

۱−)باتوجه به نمودار برد تابع  است. , +∞)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 27

تابع  یک تابع دوضابطه ای است. نمودار آن به صورت زیر است:

نمودار  از انتقال نمودار  به اندازه یک واحد به سمت راست به  دست می آید.

فقط خط  نمودار تابع را قطع می کند.

f(x)

x − ۱x

y = ۱

گزینه 3 28

qp

FTFTF

TTTFT

TTTFF

FFTTT

(p∨ ∼ q)  ⇔  (q   ⇒  ∼ p)q   ⇒  ∼ p(p∨ ∼ q)

گزینه 1 29

تنها مورد "الف" نادرست است.

موارد دیگر درست هستند.

xبرای مورد "ت" می دانیم  است. = ±۵

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 30

 و  دارای مؤلفه های اول یکسان، اما مولفه های دوم متفاوت هستند، بنابراین رابطه تابع نیست.

همچنین به دلیل وجود  و  این رابطه هم تابع نخواهد بود.

(۳ ,  m) ,  (۳ ,  m −۲ ۶) ⇒ m = m −۲ ۶ ⇒ m −۲ m − ۶ = ۰

⇒ m = −۲ ,  m = ۳

m=−۲
{(۳, −۲), (−۲, ۴), (۳, −۲), (−۲, −۲)}

(−۲ ,  ۴)(−۲ ,  −۲)

m=۳
{(۳, ۳), (۳, ۴), (۳, ۳), (−۲, ۳)}

(۳ ,  ۴)(۳ ,  ۳)

علوم و فنون ادبی

گزینه 2 31

مفهوم بیت سؤال و گزینۀ "2": با تکبر و غرور در این دنیا زندگی مکن چون فردا خواهی مُرد. بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": ای معشوق با ناز و خُرام به باغ بیا و ببین که سرو برای زیبایی تو قیام کرده است.

گزینۀ "3": روح و روان آدمی با گذشت عمر تیره می شود.

گزینۀ "4": از فرصت اندک باقی مانده نهایت استفاده را بکن. (از عمر باقی مانده به درستی بهره ببر)

گزینه 3 32

مفهوم مشترک بیت اول و سوم تأثیر عشق در کمال انسان است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه "1": هرکس تو را ببیند مرا به خاطر دل بستن به تو، سرزنش نمی کند.

گزینه "2": عاشق، به جز معشوق به کسی توجه نمی کند. (درد عشق را فقط به معشوق می گوید)

گزینه "4": عشق موجب نپذیرفتن پند و نصیحت است.

گزینه 2 33

این حادثه در پی حملۀ مغولان به ایران در قرن هفتم و خدشه دار شدن غرور ملی ایرانیان و نیاز به سخنان آرامش بخش اتفاق

افتاد.

گزینه 2 34

ج) ایهام: دور از تو ← 1- در دوری از تو، در هجران تو 2- از تو دور باد (جملۀ دعایی) (ادبیّات2، درس12)

الف) حسن تعلیل: دلیل سرخی لبان معشوق، خوردن خون عاشقان دانسته شده است. (ادبیّات3، درس17)

د) تلمیح: بیت به داستان عشق فرهاد و خسرو به شیرین اشاره دارد. (ادبیّات2، درس1)

ب) تشبیه: نسیم سر زلف یار (مشبّه)، دَمِ جان بخش مسیح (مشبّهٌ به) / بناگوش یار (مشبّه)، سیم: نقره (مشبّهٌ به) / بناگوش چو

سیم (مشبّه) / ید بیضای کلیم (مشبّهٌ به) (زبان فارسی3، درس14)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 35

وحشی بافقی از شاعران قرن دهم در عصر صفوی است که سبک شعرش، حدّ واسط سبک دورۀ عراقی و دورۀ بعد، یعنی سبک

هندی است و واقع  گرایی، شاخصۀ اصلی آن است.

گزینه 4 36

مفهوم این بیت فداشدن در راه معشوق با تمام وجود است، اما مفهوم گزینه های "3"، "2" و "1" این است که یاد معشوق همیشه

در خاطر عاشق هست و با مرگ عاشق نیز از خاطرش بیرون نمی رود.

گزینه 1 37

در این بیت تلمیح وجود ندارد. بررسی سایر آرایه ها:

سر قلم: استعاره / قلم چون من به سر می گشت: تشبیه / به سر گشتن کنایه از آشفته و حیران / سودازده هم کنایه از شیفته و

عاشق

گزینه 2 38

وزن بیت 1: مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن (رکن پایانی نیز مثل سایر ارکان 4 هجا دارد)

وزن بیت 2: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (رکن پایانی هر دو مصراع با احتساب ابدال در مصراع دوم 3 هجا دارد درحالی که

رکن های دیگر 4 هجا دارند)

وزن بیت 3: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن (رکن پایانی نیز مثل سایر ارکان 4 هجا دارد)

وزن بیت 4 : مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن (رکن پایانی نیز مثل سایر ارکان 4 هجا دارد)

گزینه 3 39

این بیت در سبک خراسانی سروده شده چون در آن ستایش عقل مشاهده می شود. اما سایر ابیات در سبک عراقی سروده شده اند.

گزینۀ 1: اعتقاد به قضا و قدر / گزینۀ 2: توجه به صفا و پالایش درون / گزینه 4: بی اعتباری دنیا (هر سه مورد از ویژگی های فکری

شعر سبک عراقی است)

گزینه 4 40

بیا تا گل | برافشانی | م و می در سا | غر اندازیم | فلک را سق | ف بشکافی | م و طرحی نو | دراندازیم

گزینه 4 41

در قرن دهم از یک سو به  دلیل کم توجهی و بی مهری شاهان صفوی نسبت به شاعران و از سوی دیگر شاعرنوازی و ادب گرایی

سلاطین هند، شاعران به دربارهای هند روی آوردند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 42

1) تناقض یا پارادوکس یا متناقض نما درواقع ترکیب دو واژۀ متضاد است. اگر می گفت تاریکِ روشن متناقض نما بود ولی در بیت

تاریکی و روشنایی متضاد هستند و تناقض ندارند. (ادبیّات 2، درس 17)

2) ای نور چشم مستان: استعاره و کنایه / ایهام تناسب: عین در این بیت به معنای در حال انتظار است اما با نور چشم تناسب دارد

تشبیه ندارد.

3) دوستی و دشمنی تضاد دارند / خون دل خوردن کنایه از رنج و درد بسیار تحمّل کردن / تشخیص به کار نرفته است.

4) ایهام تناسب: غریب ← 1- عجیب و بعید (معنای موردنظر) 2- بیگانه، دور از وطن (ادبیّات 2، درس 12)

گزینه 1 43

سعدی با تألیف گلستان و بوستان در ادبیات تعلیمی سرآمد شد و با سرودن غزل های عاشقانه نیز به اوج رسید.

گزینه 4 44

بررسی آرایه های بیت:

تشبیه: مجلسِ دهر

جناس: دست - پست - است

ایهام تناسب: 1- قانون: مقررات و قانون 2- از آلات موسیقی ← با چنگ تناسب دارد.

کنایه: بر دست نبودن چیزی ← در اختیار نبودن

رد گزینه ها:

گزینۀ 1 و 3 به دلیل نداشتن حسن تعلیل حذف می شوند.

گزینۀ 2 به خاطر نداشتن ایهام حذف می شود.

گزینه 4 45

وزن مصراع صورت سؤال و مصراع گزینۀ "4": مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن

اوزان مصراع  های سایر گزینه  ها:

1) مستفعل مستفعل مستفعل مستف یا مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن

2) فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فع  لن

3) مستفعلن مفاعِلُ مستفعلن فَعَل یا مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن

گزینه 4 46

بیت "د" ایهام تناسب: خراب ← 1) بدحال و ویران (معنای پذیرفتنی) 2) مست (با می و مست تناسب دارد)

بیت "ب" حسن تعلیل: شاعر، اشک خونین خود را شراب سرخ می پندارد و به همین دلیل می خواهد چشمان او همواره پر از اشک

باشد.

بیت "الف" استعاره: کعبۀ مقصود ← کوی یار - عشق به کسی پروبال بدهد. (تشخیص و استعاره)

بیت "ج" حس آمیزی: شیرین کلام

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

12لرنیتو 1400 /33

گزینه 2 47

راریصُعُنسَدرَلَتخجرسحزیناَ

--------

(تکرار 4 بار فعولن) بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "4" و "1":

رممیضَکِتُرزیندَزَساایچِبَدوهِن

میللکفَرِتیازشُتَتَخدیهُ شنعاز

--------

(مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن)

گزینۀ "3":

عاعشرَزمَاَحنَدکُققیعَیِرِچِهتا

-------

(مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن)

∪∪∪∪

∪∪∪∪∪∪

∪ 

−
 ∪∪∪∪∪∪

گزینه 4 48

بررسی اوزان ابیات:

1) مفعولُ فاعلاتن مفعول فاعلاتن یا مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن

2) مفعولُ مفاعیلن مفعولُ مفاعیلن یا مستفعلُ مفعولن مستفعل مفعولن

3) مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن

4) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن

گزینه 2 49

1) تشبیه: خون لعل (تشبیه خون به لعل به جهت سرخی هر دو) / کنایه: سنگین دل بودن ← بی رحمی و نامهربانی

3) اغراق: فرورفتن کوه در خون / تشخیص: سنگین دل بودنِ کوه

4) تلمیح: اشاره دارد به داستان عشق فرهاد به شیرین / حسن تعلیل: دلیل فرورفتن کوه در خون، جاری شدن خون فرهاد،

دانسته شده است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 50

تشبیه: شاعر به طور ضمنی، روی دوست را به بهار و لاله تشبیه کرده است.

تلمیح: بیت اشاره به داستان ویس و رامین دارد.

جناس ناهمسان: روی و مروی / چه و به

تناسب: بهار، لاله و گل / ویس و رامین

سایر گزینه ها:

گزینۀ 1 با ایهام تناسب، گزینۀ 2 با ایهام و مجاز و گزینۀ 3 با حسن تعلیل رد می شود.

گزینه 1 51

1) تو ماه آسمان هستی 2) مرا مانند خاک زمین مکن (دست ظلم و پای هجر تشبیه نیستند)

گزینه 2 52

"ه مِ عا لم ت نس ت ای ران دل            نیست گو ین دِ زین ق یاس خ جل"

گزینه 2 53

ایهام: عود (1: نوعی چوب خوشبو 2: نوعی ساز)

استعاره و تشخیص: ساز نواختن زهره (ناهید)

تشریح سایر گزینه ها:

1) استعاره و تشخیص: رخسار در خون شستن آفتاب

3) ایهام: دور (1: روزگار 2: گردش جام شراب در مجلس بزم)

4) تشخیص: فرش  گستر بودن باد نوبهاری و فراش شدن بوستان و نقاش شدن گلستان

گزینه 1 54

مفهوم مشترک بیت صورت سؤال و گزینۀ 1: ناپایداری خنده و شادی و در پی داشتن غم و گریه (خنده پایدار نیست و غم را در پی

دارد).

مفهوم سایر ابیات:

گاه از شادی و خوشی دنیا شادمان نمی گردد. 2) انسان آ

3) بیان جلوه گری معشوق و شیدایی عاشق

4) شکوه عاشق از بخت و بی وفایی معشوق و گرفتاری خود

گزینه 2 55

در این بیت "سه" اضافه استعاری وجود دارد: چشم خرد ـ دست نظر ـ دامن ادراک

گزینه 3 56

محتشم کاشانی
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گزینه 2 57

"مشابهت"

گزینه 2 58

مجالس  المؤمنین: قاضی نوراالله شوشتری / جامع عباسی: شیخ بهایی / محاکمةاللغتین: امیرعلی شیرنوایی / صد پند: عبید زاکانی

گزینه 1 59

در بیت گزینۀ "1" گداخته شدنِ "تن و جان" و "شکستن پر و بال" استعارۀ مکنیّۀ غیرتشخیص است؛ چون "گداخته شدن" و "داشتنِ

پر و بال" از ویژگی  های انسان نیست.

بررسی استعارۀ مکنیّه در سایر گزینه  ها:

2) خطِ (گیسوی) شب و عارض روز: اضافۀ استعاری و تشخیص

3) خامه (قلم) خون گریه کند و خط (نوشتار) خاک بر سر کند: استعارۀ مکنیّه و تشخیص

4) بازگوشدن ماجرا توسط سرشک (اشک): استعارۀ مکنیّه و تشخیص

گزینه 2 60

"بی تفاوتی کامل شاهان صفوی به زبان فارسی و ترویج زبان ترکی"

تاریخ

گزینه 4 61

مهم ترین اتفاق در پیمان عقبه دوم حمایت مردم یثرب از پیامبر و یارانش بود این در حالی است که زمینۀ اصلی گسترش اسلام در

پیمان عقبۀ اول روی دارد.

گزینه 1 62

نوشته های روی سکه ها، اطلاعات مفیدی دربارۀ اوضاع سیاسی، اجتماعی، مذهبی، اقتصادی و هنری سلسله های حکومتی و نام

پادشاهان ارائه می دهد.

گزینه 2 63

معاویه با تع�ن ولیعهد برای خود، نخستین گام را در جهت موروثی کردن خلافت برداشت.

گزینه 2 64

در دوره ایلخانان به ویژه به دنبال کوشش های علمی و فرهنگی خواجه نصیرالدین توسی، تشیع در ایران گسترش یافت. در آن

زمان، نفوذ مذهب شیعه به حدی رسید که ایلخان الجایتو، جانشین غازان به این مذهب گروید.
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گزینه 3 65

پیمان نامۀ عمومی یا به تعبیر رایج عصر ما قانون اساسی، مهم ترین اقدام پیامبر برای تأسیس نظام اجتماعی و سیاسی منسجم در

چارچوب دین اسلام به شمار می رود. گزینۀ 2 نادرست، این پیمان نامه حقوق و مسئولیت های هریک از گروه های مسلمان و

غیرمسلمان و چگونگی ارتباط آن ها را با یکدیگر مشخص می کرد.

گزینه 2 66

قسطنطنیه، پایتخت امپراطوری بیزانس، برخورداری از موقعیت جغرافیایی و ارتباطی ویژه و داشتن باروهای دفاعی مستحکم

پایگاه مهمی برای تسلط امپراطوری روم شرقی به حساب می آید. سرانجام قسطنطنیه توسط ترکان عثمانی فتح و امپراطوری روم

شرقی متلاشی شد.

گزینۀ 1 نادرست، امپراطوری روم شرقی از اقتصاد و ارتش و به خصوص نیروی دریای نسبتاً قوی برخوردار بود.

گزینه 3 67

سرودن منظومه های حماسی و تاریخی که در ایران پیشینه دیرینه ای داشت، در دورۀ مغولان رواج و رونق بسیاری یافت.

گزینه 3 68

گسترش تصوف و تشیع و پیوند آن ها با یکدیگر

گزینه 2 69

رنسانس به معنی نوزایی و تجدد حیات است و از نظر تاریخی به دگرگونی های فکری و فرهنگی گفته می شود.

گزینۀ 4 نادرست، رنسانس به تغ�ر و تحولات اساسی در جنبه های مختلف جوامع اروپایی در عصر جدید انجامید.

گزینه 4 70

شبه جزیره عربستان، با آب وهوایی گرم و خشک، در جنوب و جنوب غربی فلات ایران قرار دارد.

گزینۀ 3 نادرست، در قسمت غرب فلات ایران کشور عراق وجود دارد.

گزینه 4 71

تاریخ نگاری روایی در آغاز برای ثبت و ضبط سخنان و سیرۀ پیامبر و صحابۀ ایشان به کار گرفته می شد.

گزینۀ 1 در روش موضوعی، یک موضوع خاص محور تاریخ نگاری قرار می گیرد و جزء تاریخ نگاری تحلیلی قرار می گیرد.

گزینه 3 72

طلا و نقره غارت شدۀ بومیان آمریکا باعث شد، اسپانیایی ها به یکی از قدرتمندترین کشورهای قرن 16 و 17 م تبدیل شوند.

گزینۀ 2 نادرست، غنائم به دست آمده حاصل کشف سرزمین های جدید بود نه جنگ های مختلف.

گزینه 1 73

تاریخ نگاری ترکیبی از اواخر قرن سوم هجری متداول شد.
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گزینه 3 74

بورژواها با ایجاد انجمن ها و شوراهای مختلف نقش مؤثری در ادارۀ امور شهرها به عهده گرفتند.

گزینۀ 1 بورژواها نگرش و علایق متفاوتی با فئودال ها و شوالیه ها داشتند.

گزینه 2 75

با به  تخت نشستن شاه سلیمان، روند انحطاط و زوال صفویان شدّت گرفت. این پادشاه با امور و اصول کشورداری بیگانه بود و در

زمان او اعضای حرم سرا نفوذ زیادی داشتند و در ادارۀ امور حکومت دخالت می کردند.

گزینه 1 76

هنرمندان رنسانس با محور قرار دادن انسان و طبیعت آثار بی نظیری به وجود آوردند.

گزینه 3 77

ظفرنامه حمدا... مستوفی، در تاریخ دوران اسلامی از زمان پیامبر تا قرن 8 ق می باشد.

گزینۀ  1 نادرست، ظفرنامۀ شامی، دربارۀ زندگی و فتوحات تیمور گورکانی از نوع تاریخ نگاری، تک نگاری می باشد.

گزینه 3 78

مورخان وقتی با یک گزارش تاریخی رو به رو می شوند، آن را اعتبارسنجی می کنند و به اصطلاح به نقد آن می پردازند.

گزینه 1 79

پیش از هجرت به یثرب، رسول خدا در جستجوی یافتن مردمانی که آمادگی بیشتری برای پذیرش اسلام داشته باشند، راهی

طائف شد.

گزینه 4 80

پس از پیمان عقبۀ دوم تا هنگام فتح مکه در سال 8 ق، هجرت به مدینه و ترک نکردن آن شهر، یکی از شروط بیعت با پیامبر و

پذیرش دعوت اسلام به شمار می رفت. گزینۀ 1 نادرست، عدم مراودۀ بنی هاشم با مشرکان مکه از شروط معاهده ای بود که به دنبال

آن بنی هاشم سه سال به شعب ابی طالب در مکه پناه بردند.

گزینه 4 81

ابزارها و وسایل دست ساختۀ انسان از جمله انواع پوشاک، جواهرات، ابزارهای کشاورزی، ظروف، وسایل حمل و نقل، اشیای هنری

مثل مجسمه ها، تابلوهای نقاشی، سازهای موسیقی، جنگ افزارها و... همگی از منابع غیر نوشتاری هستند. از سوی دیگر نوشته های

روی سکه ها نیز اطلاعات مفیدی دربارۀ اوضاع سیاسی، اجتماعی، مذهبی، اقتصادی و هنری سلسله های حکومتی و نام پادشاهان

ارائه می دهند. لذا جزء منابع نوشتاری به حساب می آیند.
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گزینه 1 82

تحلیل سایر گزینه ها:

شاه صفی، نوه و جانشین شاه عباس اول، از تعادل روحی و سلامت عقل بهرۀ کافی نداشت. در زمان همین شاه بود که قندهار

توسط گورکانیان هند از ایران جدا شد. شاه عباس دوم، پسر و جانشین شاه صفی قندهار را پس گرفت، ولی نتوانست روند

انحطاط و ضعف حکومت صفوی را بگیرد.

این سؤال نیاز دارد تا داوطلب به خوبی ترتیب روی کار آمدن شاهان صفوی را بشناسد و بعد بدون کوچک  ترین مشکلی می  تواند

گزینۀ درست را پیدا کند و بدان پاسخ دهد.

ترتیب شاهان صفوی: شاه اسماعیل - شاه طهماسب - شاه اسماعیل دوم - شاه محمد خدابنده - شاه عباس اول - شاه صفی -

شاه عباس دوم - شاه سلیمان - شاه سلطان حسین

گزینه 2 83

شارلمانی که بعدها او از طرف کلیسا امپراطور مقدس روم نامیده شد توانست نقش مهمی در گسترش قلمرو مسیحیت به خصوص

در اروپا ایفا کند.

گزینه 2 84

هر گزینه یک ایراد تاریخی دارد، مثلاً حفظ میراث الگوی خواجه نظام الملک بوده است نه هدفش، گزینۀ 3، اقدامات خواجه

نظام الملک سبب این چالش می شود نه برطرف کنندۀ آن. گزینۀ 4 خارج از اهداف این وزیر کاردان بوده

گزینه 2 85

با وجود اینکه دو دولت صفوی و گورکانی بر سر مسئله قندهار با یکدیگر اختلاف داشتند و این شهر چند بار میان دو طرف دست به

دست شد، اما در مجموع روابط آن ها حسنه بود.

گزینه 2 86

در روش ترکیبی مورخ با مطالعه و مطابقت همۀ روایات یک گزارش تنظیم می کند در این روش وی ناچار به انتخاب و گزینش

است و امکان دارد از برخی جنبه ها چشم پوشی کند.

گزینه 2 87

معاویه و برخی از طرفداران او، برای آنکه مردم حکومت امویان را بپذیرند و در برابر آن مقاومت نکنند، به ترویج تفکر جبرگرایی

پرداختند. در واقع امویان می خواستند چنین القا کنند که فرمانروایی آنان و اقداماتی که انجام می د هند، تقدیر خداوند است و نباید

در مقابل این تقدیر ایستاد.

گزینه 4 88

مأمون علاقه فراوانی به مباحث و مناظره های علمی از خود نشان می داد و دانشمندان و عالمانی که اندیشه و عقاید متفاوتی

داشتند، در حضور او مباحثه و مناظره می کردند.
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گزینه 3 89

سخت گیری بر پیروان مانی، مزدک و زرتشت

گزینه 4 90

سرف ها اجازه ترک ملک ارباب خود را نداشتند، اما در عین حال مانند برده نیز نبود که قابل خریدوفروش باشد.

گزینۀ 1 نادرست، سرف ها در پا�ن ترین مرتبۀ اجتماعی نظام فئودالی قرار داشتند.

جغرافیا

گزینه 1 91

مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای انتخاب و تصمیم گیری انسان ها تع�ن می شود.

گزینه 4 92

نواحی فقط تحت تأثیر روابط معمول انسان ها و محیط طبیعی نیستند، بلکه حکومت ها و تصمیم گیری های سیاسی نیز به شدت بر

نواحی تأثیر می گذارند.

گزینه 4 93

بارندگی کمتر، علف های ساوان کوتاه تر و تنگ تر می شوند و کم کم به مراتع مداری، که از علفزارهای کوتاه قد تشکیل شده است

تبدیل می گردند. گزینۀ 3 نادرست، زیرا با بارندگی بیشتر پوشش گیاهی متراکم تر می شود.

گزینه 1 94

آب  و هوا، شرایط و وضعیت هوای یک ناحیه در مدت زمانی نسبتاً طولانی است.

گزینه 1 95

میکندر معتقد بود از قلب زمین (هارتلند) یک هلال داخلی با قابلیت دسترسی دریایی و یک هلال خارجی شامل قاره های آمریکا،

اقیانوسیه و جنوب آفریقا وجود دارد. - آلفرد ماهان دریاسالار بود.

گزینۀ "2" نادرست؛ زیرا هلال داخلی بخشی است که قدرت دریایی به آن دسترسی دارد.
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گزینه 4 96

تشریح و تحلیل:

تمامی گزینه ها چون به بخشی از سئوال پاسخ می دهند صحیح هستند، ولی کافی نمی باشند و تنها گزینۀ 4 است که از تمام

گزینه ها جامع تر است و به عنوان پاسخ در نظر می گیرم. حال به توضیحات زیر توجه کنید: کشورهای جهان بر پایۀ یک یا چند عامل

به وجود می آیند و به حیات خود ادامه می دهند. هویت ملی، همبستگی ملی و پیوستگی سرزمینی از مهم ترین عوامل پیدایش و

بقای یک کشورند و درصورتی که این عوامل تضعیف شوند، آن کشور در خطر نابودی و فروپاشی قرار می گیرد، پس حکومت ها و

ملت ها باید عوامل پیدایش و بقای کشور خود را بشناسند و برای حفظ و تقویت آن ها بکوشند.

گزینه 1 97

سایر موارد جزء ویژگی های مکان محسوب می شوند.

گزینه 2 98

ناهمواری ها، آب و هوا، پوشش گیاهی، خاک و نظایر آن، از معیارهای طبیعی ناحیه بندی است.

گزینه 3 99

ناحیۀ سیاسی ویژه دارای دو بخش منطقۀ آزاد تجاری و ناحیۀ خودمختار می باشد.

گزینۀ 4 نادرست؛ انواع نواحی سیاسی شامل منطقۀ سیاسی فراملی، فروملی، ملی و سیاسی ویژه می باشد.

گزینه 3 100

مرز فرانسه و اسپانیا، رشته کوه پیرنه می باشد. - مرکز بین آمریکا و کانادا مصنوعی و روی مدار 49 درجۀ شمالی تنظیم شده است،

پس گزینۀ 2 نادرست می باشد.

گزینه 4 101

مرزهای پیشتاز (قبل از سکونت): مرزهایی هستند که از زمان های قدیم در نواحی خالی از سکنه ترسیم شده اند و بعدها نیز مورد

قبول ساکنان دو کشور همسایه قرار گرفته اند؛ مانند مرز بین کانادا و آلاسکا که بعدها به تدریج مردم در دو طرف آن اسکان یافتند.

گزینه 3 102

قدرت هوایی، خشکی و دریایی با ژئوپلیتیک مرتبط هستند.

گزینه 2 103

 بیشتر از طریق کشتی های فله بر، کانتینری، نفت کش و شناورهای حمل کنندۀ تانکر گاز صورت می گیرد.

گزینۀ 3 نادرست، زیرا کروز کشتی اقیانوس پیمای تفریحی می باشد.

گزینه 4 104

احداث بنادر هزینۀ بالایی دارد. گزینۀ 3 نادرست؛ به دلیل ارزان بودن سوخت کشتی ها هزینۀ جابه جایی با آن ها کم می باشد.
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گزینه 3 105

دشت ریگی (رگی)، چاله های بادی، کلوت (یاردانگ)، گرزدیو و ستون های سنگی از انواع فرسایش بادی و حاصل فرآیند کاوشی

می باشند. تپه های ماسه ای (تلماسه) در اثر وزن باد و جابه جا شدن ماسه و شن پدید می آید و جزء دستۀ فرآیند تراکمی است، پس

همۀ گزینه ها جزء گزینۀ سوم نادرست می باشد.

گزینه 2 106

چند کشور تحت ادارۀ یک نظام مدیریتی را ناحیۀ فراملی می گویند. گزینۀ 3 نادرست؛ زیرا یک کشور مستقل با نظام حکومتی

مستقل را ناحیۀ ملی می گویند نه فروملی.

گزینه 3 107

در ناحیۀ معتدله حوالی عرض 60 درجۀ جغرافیایی، بر اثر صعود هوا منطقۀ فشار کم ایجاد می شود.

گزینه 2 108

به طور کلی، امروزه همه نواحی طبیعی یا انسانی جهان تحت مدیریت نهادهای سیاسی یا اداری قرار دارند.

گزینه 4 109

بوم سازگان از دو بخش زنده و غیرزنده تشکیل شده است. گزینۀ 3 نادرست، تولیدکنندگان و مصرف کنندگان حز بخش زنده

می باشد.

گزینه 3 110

در قرن 19 راتزل پدر علم جغرافیای سیاسی نظریۀ فضای حیاتی را مطرح کرد. مکیندر جغرافی دان انگلیسی مقاله ای در مورد قدرت

خشکی دارد.

گزینه 4 111

استرالیا

گزینه 3 112

هوا مخلوطی از گازهای مختلف است که تا حدود 3000 کیلومتری اطراف سیارۀ زمین را فراگرفته است. گزینۀ 1 نادرست، شعاع

لایۀ ازون در 30 - 20 کیلومتری اطراف سطح زمین می باشد.

گزینه 3 113

 بررسی گزینه های نادرست:

گزینۀ  1: از هوا صحبت می کنیم و با آب  وهوا متفاوت است.

گزینۀ  2: از شاخه های جغرافیای طبیعی است.

گزینۀ  4: کشور جاکارتا در ناحیۀ گرم و مرطوب واقع شده است.
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گزینه 1 114

ملبورن و سیدنی از مهم ترین بنادر استرالیا می باشند و در جنوب استرالیا قرار دارد.

گزینۀ 4 نادرست؛ این بندر در جنوب شرقی آسیا قرار دارد.

گزینه 4 115

در برخی سواحل قاره ها مانند سواحل آمریکای جنوبی و سواحل جنوب غربی آفریقا بیابان هایی پدید آمده اند مانند بیابان آتاکاما در

آمریکای جنوبی و نامیب در آفریقا و در این مناطق نیز علت اصلی به  وجود آمدن بیابان، وجود مراکز، پرفشار و صعود نکردن هوا

است.

گزینه 1 116

مکیندر معتقد بود هارتلند منطقۀ قلب زمین می باشد و منطق شرق اروپا، منبع بزرگ قدرت است. هلال داخلی بعد از هارتلند قرار

دارد که قدرت دریایی دارد.

گزینۀ 3 نادرست؛ مکیندر شرق اروپا را منبع بزرگ قدرت می دانست، غرب اروپا ناحیۀ صنعتی مهم اروپا می باشد.

گزینه 1 117

مهم ترین نواحی کشت غلۀ تجاری در دنیا مزارع وسیع گندم در چین، هند، ایالات متحدۀ آمریکا، روسیه، کانادا، فرانسه و استرالیا

است. گزینۀ 3 نادرست، زیرا فیلیپین و هند بیشتر در کشت برنج فعالیت دارند.

گزینه 3 118

تشریح و تحلیل:

تمام گزینه ها در نوع خود درست است، ولی چون در شکل سؤال کانون ناحیه مشخص نگردیده است، پس می توان گزینۀ 3 را

به عنوان پاسخ در نظر گرفت. هر مکان در روی زمین ویژگی هایی دارد، همچنین میان اجزا و پدیده های  هر مکان، نوعی پیوستگی

و هماهنگی وجود دارد که آن مکان را از سایر مکان ها متفاوت می سازد. یکی از کارهای جغرافی دانان مطالعه شباهت ها و

تفاوت های  مکان ها است. مکان هایی که ویژگی های  مشابه دارند، همان نواحی هستند. "ناحیه" یکی از مفاهیم اصلی در دانش

جغرافیا است. برای ناحیه تاکنون تعاریف متعددی ارائه شده است. ناحیه بخشی از سطح زمین است که ویژگی های  جغرافیایی

(طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و...) همگون و خاصی دارد؛ به طوری که با بخش های  مجاور خود متفاوت است. از این

تعریف می توان نتیجه گرفت: ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است (وحدت یابی).

هر ناحیه جغرافیایی به درجه ای از همگونی رسیده است که از سایر بخش های  پیرامون خود متمایز می شود و با آن ها تفاوت دارد.

گزینه 4 119

تعریف مربوط به بارندگی همرفتی می باشد و بارش بهاری بیشتر از این نوع می باشد. گزینۀ 1 نادرست، زیرا بارندگی جبهه ای

(سیکلونی) بیشتر در محل جبهه ها به وجود می آید.

گزینه 1 120

نواحی نقش مرکز بر سایر نواحی غالب و مسلط شده اند. نواحی نقش پیرامون به لحاظ اقتصادی به مرکز وابسته اند.

گزینۀ  2 نادرست، زیرا پیرامون ازلحاظ اقتصادی وابسته به مرکز است، پس مرکز نیز بر پیرامون خود غالب و مسلط خواهد بود.
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جامعه شناسی

گزینه 2 121

در استعمار قدیم، استعمارگران حضور مستقیم و آشکار داشتند اما در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجریان آشکار هستند. در

استعمار فرانو، استعمارگران و مجریان هر دو پنهان  هستند.

گزینه 2 122

جامعۀ جهانی قبل از ظهور غرب جدید به صورت امروز نبوده است؛ فرهنگ ها و تمدن های مختلف، هریک در بخشی از جهان،

حاکمیت سیاسی مربوط به خود را به  وجود آورده بودند. اگر برخی کشورها مورد هجوم نظامی قرار می گرفتند، درصورتی که از

ظرفیت فرهنگی برخوردار بودند، گروه مهاجم را درون خود هضم و جذب می کردند. فرهنگ های مختلف نیز می توانستند از

مرزهای جغرافیایی خود از طریق روابط تجاری یا گفتگوهای مستقیم علمی و معرفتی، عبور کنند. برای نمونه فرهنگ ایرانی در

دورۀ حاکمیت سلوکیان، هویت خود را حفظ کردند.

گزینه 3 123

گریز و روی گردانی از سکولاریسم در جوامع غربی، پیامدهای مختلفی داشت؛ از جمله: برخی از نخبگان جهان غرب را به جستجوی

سنت های قدسی و دینی واداشت. مهاجران ساکن کشورهای غربی را که اغلب مرعوب فرهنگ مدرن شده بودند، به سوی هویت

دینی خود می خواند. بازار معنویت های کاذب و دورغین را رونق بخشید؛ خرافه پرستی، شیطان پرستی، انواع بازسازی شده ادیان و

عرفان های شرقی و سرخ پوستی، نمونه هایی از معنویت های دروغین هستند.

گزینه 1 124

استعمار مهم ترین عامل ادغام جوامع غیرغربی در نظام جهانی جدید بود.

گزینه 3 125

جهان انسانی به دو بخش فردی و اجتماعی تقسیم می شود؛ بخش فردی آن به زندگی شخصی و فردی انسان ها بازمی گردد.

ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان ها به این بخش تعلق دارد.

گزینه 1 126

الف) حذف ساختارهای اجتماعی پیشین ← حاکمان سکولار در کشورهای مسلمان

ب) کشورهای زیر نفوذ بلوک شرق ← تشکیل جبهۀ مقاومت و پایداری

ج) استبداد استعماری در کشورهای اسلامی ← حکومت منورالفکران غرب زده

گزینه 3 127

دفاع از لایه های بنیادین و هویتی خود ← ویژگی عقلانیت در فرهنگ مطلوب جهانی

امکان داوری دربارۀ حق یا باطل بودن فرهنگ های مختلف ← محدود نشدن علوم اجتماعی به معنای تجربی آن

پیدایش برخی نهضت های جدید دینی ← سکولاریسم پنهان

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

23/33لرنیتو 1400

گزینه 1 128

مورد "ب" و "د" صحیح است. صورت صحیح مورد "الف": طی قرون وسطی، آباء کلیسا از شعارها و مفاهیم معنوی و توحیدی

استفاده می کردند. "ج": رنسانس از قرن چهاردهم تا شانزدهم را شامل می شود.

گزینه 2 129

 ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی عمیق ترین تأثیر در توزیع فرهنگ غرب دارد. این پدیده فرهنگ های غیرغربی را از

علم مبتنی بر بنیان های معرفتی دینی محروم می کند.

با شکل  گیری نهادهای بین المللی و بازارهای مشترک منطقه ای، سرمایه گذاری شرکت های بین المللی به منطقۀ خاص محدود

نمی شود.

گزینه 4 130

دولت ها برای افزایش قدرت خود به سرمایه و پول بازرگانان نیاز داشتند و بازرگانان برای تجارت و سود، نیازمند حمایت نظامی

دولتمردان بودند. بدین ترتیب، پیوند قدرت با ثروت و تجارت شکل گرفت.

گزینه 3 131

بخش فردی جهان انسانی به زندگی شخصی و فردی انسان ها بازمی گردد، هرکدام از ما، دانسته ها، تجربه ها و خلقیات ویژه ای

داریم که افراد دیگر با ما در آن ها شریک نیستند.

گزینه 1 132

قسمت اول: رویکرد صرفاً حسی و تجربی به علوم اجتماعی، مانع آن شد که جامعه شناسی نسبت به پدیده های اجتماعی داوری

ارزشی و هنجاری کند.

قسمت دوم: دانشمندان علوم سیاسی از تناقضی که از نارضایتی مردم نسبت به نظام سیاسی لیبرال دموکراسی به وجود می آید، با

عنوان پارادوکس (تناقض) دموکراسی یاد می کند.

قسمت سوم: ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی، عمیق ترین تأثیر را در توزیع جهانی فرهنگ غرب ایفا می کند؛ زیرا

این علوم موجب می شوند تا فرهنگ های معنوی و دینی، هویت خود را از نگاه فرهنگ غرب بازخوانی کنند.

گزینه 2 133

قسمت اول: انقلاب های آزادی بخش قرن بیستم، تقلیدهای بدلی از انقلاب های مدرن بودند.

قسمت دوم: انقلاب اکتبر 1917 میلادی روسیه، انقلابی بود که گرچه دیگر با انقلاب های مشابه اروپایی به دلیل رویکرد چپ و

سوسیالیستی تفاوت داشت، ولی با خصلت سکولار و دنیوی خود در چارچوب آرمان ها و ارزش های روشنگری مدرن عمل می کرد.

حرکت انقلابی مارکس مبتنی بر اصول و بنیان های تفکر مدرن بود و در تعارض با آن قرار نمی گرفت.

گزینه 1 134

رنسانس به معنای تجدید حیات و تولد دوباره است و دورۀ تاریخی از قرن چهاردهم تا شانزدهم میلادی را شامل می شود. دلیل

نام گذاری این دوره به رنسانس، این است که غرب در این زمان به فرهنگ یونان و روم بازگشت.
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گزینه 1 135

انسان مدرن با انقلاب صنعتی، تسلط و پیروزی بر طبیعت را به خود نوید می داد ولی از همین منظر، طبیعت نیز نخستین مسائل

و مشکلات خود را نشان داد. بدین ترتیب رابطه متقابل انسان و طبیعت دچار اختلال گردید.

گزینه 3 136

چالش بین فرهنگی

گزینه 3 137

سایر موارد، صحیح نیستند.

گزینه 2 138

گونه دوم، فرهنگی است که عقاید، ارزش ها و هنجارهای آن در خدمت گروه و قوم خاصی نیست بلکه سعادت همه انسان ها را

دنبال می کند و از عقاید و آرمان های مشترک انسانی سخن می گوید.

گزینه 2 139

امپراتوری رسانه ای، امپراتوری فرهنگی تازه  تأسیسی است که کشورهای کمتر توسعه یافته در برابر آن آسیب پذیرترند.

گزینه 4 140

فرهنگ مدرن، طبیعت را مادۀ خام و بی جانی می داند که انسان اجازه هرگونه تصرفی در آن دارد.

گزینه 2 141

الف) توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی

ب) فرهنگ عمومی

ج) تثبیت مرجعیت علمی غرب

گزینه 4 142

کانون های ثروت و قدرت برای حفظ منافع خود از طریق سازمان های بین المللی، موانع موجود بر سر راه تجارت بین المللی را

برمی دارند و استقلال سیاسی و اقتصادی کشورهای مختلف را مخدوش می سازند.

انباشت ثروت، پدید آمدن شرکت های بزرگ چندملیتی و گسترش صنعت ارتباطات از اهمیت مرزهای سیاسی می کاست.

برخورد استعماری غرب، جوامع غیر غربی را از نظر اقتصادی و سیاسی در موضع ضعف قرارداد. این پدیده نوعی خودباختگی

فرهنگی در آن جوامع ایجاد کرد.

گزینه 1 143

سکولاریسم آشکار: باورها و فلسفه هایی را شامل می شود که آشکارا، ابعاد غیرمادی جهان هستی را انکار می کنند.
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گزینه 3 144

استعمار به معنای اشغال یک سرزمین خارجی، با توسل به قدرت نظامی و سیاسی است.

گزینه 3 145

در دوران خلافت، ارزش ها، هنجارها و رفتارهای جاهلی دوباره در جامعۀ اسلامی نمایان شد و به  تدریج قدرت در جامعۀ اسلامی را

بر اساس روابط قبیله ای و عشیره ای شکل داد.

فرهنگ جاهلی در عصر نبوی تا فتح مکه، در برابر اسلام مقاومت آشکار می کرد.

در سال نهم هجرت، گروه های مختلف برای پذیرش اسلام از سراسر شبه جزیره به مدینه آمدند.

گزینه 3 146

هرکدام از ما دانسته ها، تجربه ها و خلقیات ویژه ای داریم که افراد دیگر با ما در آن ها شریک نیستند.

گزینه 1 147

بلوک شرق شامل شوروی سابق، کشورهای اروپای شرقی و چین بود و بلوک غرب، آمریکا و اروپای غربی را در بر می گرفت.

گزینه 2 148

بین دو بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی تناسب و هماهنگی وجود دارد. هر فرهنگی نوع خاصی از عقاید و خصوصیات ذهنی

را در افراد به وجود می آورد و به همان نوع از عقاید و خصوصیات، اجازه بروز می دهد. هر نوع عقیده و اخلاقی نیز فرهنگی

متناسب با خود را جستجو می کند.

گزینه 2 149

جنبش عدالت خانه از آن جهت که ساختار سیاسی جامعه را تغ�ر می داد، یک انقلاب اجتماعی بود.

گزینه 1 150

فرهنگ هایی که عقاید و ارزش هایشان ناظر به قوم و منطقه خاصی است و نگاه سلطه جویانه ندارند جهانی نمی شوند.

فرهنگی که عقاید، ارزش ها، هنجارها و رفتارهای آن مطابق نیازهای فطری باشد همان فرهنگ حق است.

فرهنگ های جبرگرا و غیرمسئول زمینۀ نفوذ سلطه گران را فراهم می  آورند.
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فلسفه

گزینه 2 151

- سوفسطائیان به سبب اختلاف نظرها و مغالطه  هایی که خودشان بدان متوسل می  شدند، اصل امکان شناخت واقعیت را زیر سؤال

برده و مدعی بودند که نه از راه حس و نه از راه عقل، می  توان به حقیقت رسید.

- ازنظر ارسطو عقل می  تواند به اموری ماورای حس پی برد و آن ها را اثبات نماید.

گزینه 1 152

هر کاری را که انسان به حکم اطاعت از وجدان و نه به خاطر رسیدن به منفعت و هدفی انجام دهد، آن فعل، خیر اخلاقی شمرده

می شود - معیار فعل اخلاقی، حقیقتی است که انسان را به سوی عمل خیر دعوت می کند.

گزینه 4 153

بسیاری از فیلسوفان و آدم عادی که تفکر فلسفی دارند به حقیقت نرسیده  اند و منحرف شده  اند.

گزینه 3 154

سقراط می گوید: "اکنون که خداوند مرا مأمور کرده تا در جستجوی دانش بکوشم و آن را به دیگران بیاموزم، آیا پسندیده است که

از ترس مرگ یا هر خطر دیگری، از فرمان الهی سر بتابم؟ بلی، اگر چنین گناهی از من سر بزند، سزاوار است که دادگاهی تشکیل

دهند و بگویند سقراط به خدا اعتقاد ندارد." پس سقراط در صورت ترک کوشش در جستجوی دانش و آموزش آن به دیگران که

فرمان الهی است خود را سزاوار این اتهام می داند.

سقراط در بخشی از سخنان خود می گوید: بگذارید افترایی را که از دیرباز به من نسبت داده اند و ملتوس هم همان را تکرار کرد

یادآوری کنم. آنان می گویند الف) سقراط رفتاری خلاف دین ما آتنیان در پیش  گرفته ب) در پی آن است که به اسرار آسمان و زمین

دست یابد و باطل را حق جلوه دهد و این کار را به دیگران هم می آموزد.

گزینه 2 155

تمام موجودات جهان با همۀ گوناگونی و تنوع، در یک حقیقت مشترک اند و این حقیقت همان هستی و موجودیت آن هاست. این

موجودات به دلیل همین ویژگی های مشترک، قوانین عام و مشترکی نیز دارند.

گزینه 1 156

روبه رو شدن با مسأله یا مجهول (؟) اولین مرحله در هر نوع اندیشه ورزی و تفکری است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه 2: قسمت های دوم و سوم نادرست است.

گزینه 3 و 4: طرح پرسش های فلسفی مرحله دوم تفکر فلسفی است نه وجه اشتراک هر نوع تفکری.
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گزینه 1 157

این پرسش درواقع بخشی از استدلال پارمنیدس است، اگر از لاوجود (چیزی) به وجود آید (هرگز موجود نمی شود)، زیرا از هیچ،

هیچ چیز به  وجود نمی آید.

پارمنیدس می گوید، اگر چیزی از وجود به  وجود آید، یعنی از قبل بوده و پدید نیامده است.

گزینه 3 158

گزینۀ سوم بیانگر نظر ملاصدرا دربارۀ ماهیت انسان است. روح بر اساس این مکتب فهمیده شده به بدن نیست، بلکه نتیجۀ رشد و

تکامل خود جسم و بدن است. به عبارت دیگر ازنظر این گروه، روح و بدن دو چیز مجزا نیستند که کنار هم قرار گرفته است، بلکه

این ها وحدتی حقیقی دارند. به گونه ای که یکی (روح) باطن دیگری (بدن) است، بنابراین هر اتفاقی در روح بیفتد در بدن ظاهر

می شود و هر اتفاقی در بدن بیفتد در روح تأثیر می گذارد، اما ابن سینا معتقد است که وقتی بدن دورۀ جنینی را در رحم مادر

گذراند و به مرحله ای رسید که صاحب همۀ اندام های انسانی شد، خداوند روح را به آن اعطا می کند.

گزینه 2 159

جربزه به معنای خروج قوۀ عقل از اعتدال و رفتن به سوی افراط است. فردی که این ویژگی را دارد پیش ازآنکه بخواهد بیاموزد به

دنبال شبهات و گیر انداختن دیگران است.

گزینه 3 160

دوری از مغالطه  ها حاصل یادگیری منطق است. علم منطق در کنار علم فلسفه هرکدام بر ما می  آموزند که چگونه استقلال در اندیشه

داشته باشیم و افکار دیگران را با دلیل و برهان بپذیریم، به ما می  آموزند از عادات غیرمنطقی رهایی یابیم، اما ثمرۀ نهایی فراگیری

علم منطق دوری از مغالطه است.

گزینه 2 161

الف) معرفت شناسی، بخشی از فلسفه است که به خود پدیدۀ شناخت می پردازد.

ب) علم و دانش بشر در طول تاریخ پیشرفت کرده است و درواقع، دلیل وجود امکان شناخت است.

گزینه 3 162

فیلسوفان مسلمان عقل را منبع شناخت فضیلت ها و رذیلت ها می دانند و این عقل را، از آن جهت که رفتار خوب و بد انسان را

تشخیص می دهد عقل عملی می نامند.

گزینه 1 163

رد گزینه ها:

3- یکی از مهم ترین بحث های فلسفی (فلسفۀ اولی است) بررسی توانایی در دریافتن قانون علیت است.

4- توانایی انسان در شناخت هستی همراه با شناسایی ابزار شناخت هستی مهم تر از معرفت بر وجود است.
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گزینه 4 164

فهم فلسفی موارد زیر را جست وجو می  کند:

1- برپایی کردن زندگیس بر پایۀ حقیقت

2- رسیدن به باورهای درست

3- استفاده از ظرفیت عقلانی بیشتر

4- استوار کردن زندگی بر اساس حقیقت

گزینه 2 165

بدون در دست داشتن پاسخ درست و قانع کننده ای نمی توان به سرانجام روشنی دربارۀ جهان و هستی شناسی و تفکرات بنیادی

دست یافت و این مهم به عهدۀ دانش فلسفه است.

گزینه 1 166

فلاسفه مسلمان عقل را منبع شناخت فضیلت ها و رذیلت ها می دانند و این عقل را از آن جهت که رفتار خوب و بد انسان را

تشخیص می دهد "عقل عملی" می نامند.

گزینه 3 167

دکارت معتقد بود ذهن و بدن دو چیز مجزا و متفاوت از یکدیگر هستند. (غلط بودن "د")

گزینه 2 168

مولوی معتقد است که حقیقت انسان مربوط به عالم برتر است. در حالی که بسیاری این بدن را که سایۀ آن حقیقت است، اصل

تلقی می کنند.

سایر گزینه ها بیانگر نظر ابن سینا در مورد روح انسان است.

گزینه 3 169

از منظر پروتاگوراس حقیقت در نظر افراد مختلف می تواند متفاوت باشد زیرا، حقیقت هرچیزی است که حواس هر فرد به آن

گواهی دهد، نه اینکه همه بدان گواهی دهند.

گزینه 1 170

فرانسیس بیکن

گزینه 1 171

شناخت هایی که از راه تأمل به روی یافته های درونی عقل حاصل می شوند درون نگری گفته می شود - درون نگری به امور درون

ذهن مربوط می شود و نه روابط بین اشخاص.
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گزینه 4 172

هیچ کدام از ابزارهای شناختی مخصوص یک گروه نیست، به جز معرفت وحیانی که مخصوص پیامبران است.

گزینه 1 173

از نشانه های ارزش و اعتبار شناخت حسی که زمینۀ تفکر عقلی قرار می گیرد توانایی ما در شناخت تفاوت و تمایزهای اشیا است.

گزینه 4 174

الف) تشخیص اراده داشتن دیگری ازطریق درون نگری حاصل نمی شود بلکه مستلزم مشاهده تجربی است. انسان ویژگی های رفتار

ارادی را ابتدا درون خود می یابد و اگر مشابه این رفتار را در موجود دیگری مشاهده کرد، پی می برد که آن موجود نیز دارای اراده

است.

ب) تأمل عقلانی قادر است بدون تجربه به دانستنی هایی مانند ریاضی دست یابد.

ج) ارسطو در طبیعیات خود دربارۀ اقسام علت صحبت کرده است.

گزینه 2 175

(رد گزینۀ 1) افلاطون معتقد بود که عالم مثل را هم با شهود می توان درک کرد و هم با عقل

(رد گزینه های 3 و 4) درک جهان برتر تنها با عقل و حس امکان پذیر است.

گزینه 1 176

تا زمانی که انسان با همان سوال های معمولی و روزانه روبه رو است و به دنبال پاسخ آن ها است، در مرحلۀ اول تفکر قرار دارد که

می توان آن را "تفکر غیرفلسفی" نامید.

گزینه 1 177

برای دانش فلسفه نمی توان از نظر زمانی آغازی تع�ن کرد. همان طور که نمی توان گفت فلسفه ابتدا در کدام سرزمین پدید آمده

است. البته این سخن دربارۀ همۀ دانش ها صدق می کند.

گزینه 3 178

پاسخ مسائل فلسفی را نمی  توان از طریق تجربه به دست آورد از تفکر و تعمق تحلیل دانسته ها و روش استدلالی برای یافتن پاسخ

مسائل فلسفی استفاده می شود.

گزینه 4 179

مسائل فلسفی از جهت روش مانند مسائل ریاضی هستند که استفاده از حواس و ابزار به حل آن ها کمک نمی کند و فقط با عملیات

فکری و استدلالی باید به جواب مسئله ها دست یافت.

گزینه 1 180

دیدگاه مابعدالطبیعه کانت، با فیلسوفان نامبرده شده در تضاد است، پس کانت پرورش روح را در نظر نمی گیرد.
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روان شناسی

گزینه 4 181

لوب آهیانه ای در حافظۀ کوتاه مدت و حافظۀ کاری نقش دارد.

گزینه 2 182

ابراز خشم از نشانه های رشد هیجانی در انسان است.

گزینه 2 183

به کارگیری راه حل مناسب برای حل مسئله عبارت مربوط به مثال ذکرشده است.

گزینه 2 184

قشر خاکستری "پیش پیشانی" که در لوب پیشانی قرار دارد، در "تکلّم، ثبات ادراکی و کنترل حرکات ظریف و حافظه" نقش مهمی

را ایفا می کند.

گزینه 3 185

فشار روانی عبارت است از: نیاز برای دوباره سازگارشدن با شرایط جدید زندگی

گزینه 3 186

با رشد هیجانی و اجتماعی در کودکان "مفهوم خود" به شکل مثبتی در آنان شکل می گیرد و به کودکان این اطمینان را می دهد که

نسبتاً مستقل رفتار کنند.

گزینه 3 187

عدم شناسایی دقیق توانمندی  ها باعث استفاده از راه حل  های غیر منطقی می  شود. مانند: کسی که صرفاً با خوردن قرص لاغری

بدون ورزش و پرهیز بخواهد کاهش وزن داشته باشد. در اینجا دانش  آموزی که بدون تلاش فقط با مطالعۀ شب امتحان

می  خواهد نتیجۀ مقبول و نمرۀ خوب بگیرد، نشانگر این موضوع است که از راه  حل  های غیرمنطقی استفاده کرده است.

گزینه 3 188

بررسی عبارت نادرست:

3) انتخاب بهترین اولویت از دغدغۀ تصمیم گیرندگان است.
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گزینه 2 189

ترس - خشم - محبت ← هیجان  های ساده

احساس پشیمانی، سپاسگزاری و ترحم ← هیجان  های مرکب

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: ساده - ساده - مرکب - مرکب

گزینۀ 3: مرکب - مرکب - ساده - ساده

گزینۀ 4: ساده - مرکب - ساده - مرکب

گزینه 3 190

تعریف عملیاتی موجب سهولت در اندازه  گیری می  شود. در بین گزینه  ها، تنها در گزینۀ 3 تعریف عملیاتی افسردگی به کار رفته

است؛ زیرا کلمۀ مقیاس، آزمون، پرسشنامه و مانند این  ها نشانگر تعریف دقیق، شفاف و قابل اندازه  گیری پدیده موردنظر است.

سایر تعاریف، تعاریف لغوی افسردگی محسوب می  شوند.

گزینه 3 191

در بعضی مواقع تصمیم گیری با خطر همراه است. در چنین حالتی اطمینان کافی به نتایج تصمیم گیری وجود ندارد.

گزینه 3 192

هر سه گزینه های: 1 (توجه)، 2 (تفسیر اطلاعات یعنی ادراک) و 4 (حافظه، قضاوت و استدلال) مربوط به حوزۀ رشد شناختی

هستند؛ اما گزینۀ 3 که نشان  دهندۀ اصرار بر خواسته  ها است به حوزۀ رشد هیجانی مربوط می  شود.

گزینه 2 193

گاهی کامل نداریم. روانشناسان به این پدیدۀ آماده سازی می گویند. ما به تمام چیزهایی که در دامنۀ توجه مان قرار می گیرد آ

گزینه 3 194

عبارت ذکرشده مربوط به سبک پردازش افراد و انتظارات آن ها می باشد. دقت کنید تمرکز جزئی از منابع توجه نمی باشد.

گزینه 2 195

الف) مثال ذکرشده مربوط به موضوع عوامل پایدار است.

ب) در این عبارت درماندگی آموخته شده مثال زده شده است.

گزینه 1 196

نوع پردازش در غالب نوجوانان و بزرگسالان مفهومی است و در کودکان ادراکی است.

رمزگردانی در بزرگسالان به صورت کلی و خلاصه است.

رمزگردانی در کودکان به صورت جزء به جزء می  باشد.
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گزینه 3 197

در مانع سوگیری تأ�د، فرد صرفاً از اطلاعاتی که دیدگاهش را تأ�د کند، استفاده می  کند، هرچند این اطلاعات غلط و نادرست

باشد.

گزینه 2 198

عالی ترین و پیچیده ترین فعالیت شناختی انسان تصمیم گیری است.

گزینه 1 199

مثال های ذکرشده به  ترتیب مربوط به عوامل عاطفی - گذشت زمان و عدم رمز گردانی از مجموعه عوامل ایجاد فراموشی می باشند.

گزینه 2 200

راه رفتن، یادداشت  برداری، برجسته کردن مفاهیم، خلاصه  نویسی، رسم نمودار و حرکاتی از این قبیل، در استفاده از چند روش

حرکتی بسیار مفید است.

گزینه 3 201

در اینجا دونده علامت حاضر را ردیابی نکرده است پس، از دست دادن محرک هدف اتفاق افتاده است.

گزینه 2 202

حافظۀ معنایی دربرگیرندۀ اطلاعات باثبات دربارۀ دنیای پیرامون ما است که شامل واژه  ها، ایده  ها، مفاهیم، ساختارها و نمادهای

کلامی است.

بررسی سایر گزینه  ها:

1 و 4) حافظه  های رویدادی و اظهاری انوع دیگری از حافظۀ بلندمدت است که در کتاب درسی آورده نشده است.

3) حافظۀ رویدادی دربرگیرندۀ خاطرات و رویدادهایی است که برای فرد اتفاق می  افتد و وابسته به زمان و مکان است.

گزینه 2 203

استفاده از آزمون ها، چگونگی اجرا و تفسیر آن باید به  همراه سایر روش ها باشد. توجه کنید که به غلط نوشته شده است که

مصاحبه ها نیز باید به  همین صورت باشند.

گزینه 1 204

خرد کردن

گزینه 3 205

منظور از اصل شکل و زمینه این است که ادراک ما از یک شکل، تحت  تاثیر زمینه های مختلف، تغ�ر می کند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 206

اگر حواس مختلف درگیر انجام دادن یک تکلیف باشد، مثل: نقاشی کشیدن و نگاه کردن به الگوی آن، توجه متمرکز ایجاد می شود،

اما در سایر گزینه ها، دو تکلیف مختلف به صورت هم زمان انجام داده شده که مانع ایجاد توجه متمرکز می شود.

گزینه 4 207

مرور کارآمد مطالب موجب کنترل اثر گذشت زمان بر فراموشی می  شود.

گزینه 3 208

هر سه گزینه های 1، 2 و 4 یعنی پردازش بر اساس دوام، لطافت (نرمی) و قیمت (هزینه) نشانگر پردازش مفهومی هستند که در

دورۀ نوجوانی بروز می  یابد، اما ارزشمند دانستن هدیه صرفاً بر اساس اندازه و بزرگی آن نشانگر پردازش ادراکی است که به دورۀ

کودکی مربوط می  شود.

گزینه 4 209

حداقل انرژی لازم برای تحریک اندام حسی را آستانۀ مطلق می گویند.

گزینه 4 210

در شیوۀ خردگرایانه با کمک فلسفه و روش های مبتنی بر منطق به حقیقت چیزی پی می برند. فیلسوفان از این روش استفاده

می کنند.
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